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fl Távolkelat igazi vesze­
delme nem az orosz-japán, 
hanem a japán-amerikai

ellentétekben rejlik

A 25-ik Jubileumi évben
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Általános nemzetközi nagy minlakiállitas!
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Londonban az utóbbi kidben mind

Japán és az Egyesült lllamik a Csendes Óceán telein «ráismeri 
versenyeznek — Hz orosz sajtó ideges az angol-japán

tárgyalások miatt
Párisból jelentik: A francia sajtó nagy 

figyelemmel kíséri a távolkeleti eseménye­
ket. A Petit Journal rámutat arra, hogy

^ szovjet most a Népszövetségbe 
.aló belépését készíti elő? Japánnak 
viszont nagy gondjai vannak a Csen 
des Óceánom a mostani pillanat 
tehát egyáltalán nem alkalmas arra 
hogy a két állam harcba bocsátkozd 
zék. j

des Óceán felctti Uralom.
Az Excelsior szerint Japán idegesnek 

mutatkozik. Japán — mint mondják — Ber­
lini ajánlatokra hallgat, de épugy figyelmet 
szentel bizonyos ’-hitványoknak, amelyek 
Londonból származnak.

többen sürgetik, hogy térjenek visz- 
sza az egykori angol-japán védő- 
szövetséghez.

Moszkvai jelentés szerint az egész szov 
jetsajtó megerősíti a japán-angol távgyabí- 
sokról szóló híreket. Az orosz sajtó nem 
titkolja idegességét és Hangsúlyozza, liogy

Angiin és Japán közeledése teltét" 
lenül hatással lesz az egész nem­
zetközi helyzetic.

Különösen nagy jelentőségű Angliának ez. 
a lépése a l'ávolkelet pillanatnyilag feszült 
politikai helyzetében.

Japán repülőgépeket küld Dalrenbe
A Petit Párisién sangliai tudósítója azt 

Írja, ho"v Japán és Szovjetoroszország vi­
szálya közelről nem látszik olyan nyugta­
lanítónak, mint távolról. Tokio és Moszkva 
tényleg igen erélyes hangú diplomáciai .jegy­
zékeket váltanak egymással, — Írja a lap, 
— de mindkét fél mosolyogva fogadja a 
másik dörgedelmes jegyzéket, mert pontosan 
tudja, hogy üres hűhóról van sző.

A Journal szerint

Mukdeni jelentés szerint a kvantungi 
hadsereg főparancsnoka tegnap érintkezés­
be lépett Changcsunkiu mandzsuriai had­
ügyminiszterrel.

A mandzsuriai kormány hozzájárult 
ahhoz, hogy Japán légi haderőket 
rUildjön Dalrenbe.

Ezeknek az újonnan kiküldendő haderőknek 
egy része a Mukden és Csangesu közötti vo­
nalon fog táborozni. A mandzsuriai kor­
mány is iapaterősítéseket rendelt el a ke­
let kinai vasút mentén. Sanghaikvanból két 
ezredet irányítottak Cliarbin felé.

Miről tárgyait London és Tokió ?
az igazi vészedéi0!» nem Japán és 
a szovjet, hanem Japán és az Egye" 
sült Államok között fenyeget.

A tengeri versengés, amefv a két állam kö­
zött folyik, most újabb szakaszhoz érkezett.

Ebben a vetélkedésben a tét nem 
több és nem kcvcs°bb, mint a Csen,"

Sangliai jelentés szerint a kínai kor I 
mány sajtóirodája a Csaina-Prcss ma részle­
teket közöl a Tokio és London között folyta 
lőtt tárgyalásokról. Eszerint

a tárgyalások főleg a kciétázsíai ér 
dekszférák megosztása körül f<tr,ig-

tak. Anglia szabad kezet adna Ja­
pánnak Eszakkinában és a mongol
ierüíeteken,

viszont Japán átengedné az. angol befolyás­
nak Középézsiát és Dóik inát.

Mussolini:
fl háború minden pillanatban kitörhet

Az olasz miniszlert&Hnöi« iraisiBlaMltsozati«!
eioi*ií me^döbliteiiésil lieBíeiU

Rómából jelentik: Az olasz hadgyakor­
latok befejeztével Mussolini miniszterelnök 
j!agy beszédet mondott, melynek során töb­
bek között kijelentette, hogy

Olaszországnak készen kell álla111» 
<* háborúra, mert a háború minden 
frillanatbaa kitörhet.

Londoni jelentés szerint az angol sajtó

egy része feltűnő formában közli Musso­
lini nyilatkozatát. A Daily Telegraph vezér­
cikkének ezt a címet adta: Mussolini hábo­
rús figyelmeztetése. A liberális News Cró­
ni efe igy vezeti be cikkét: A Ducc háborúra 
készül.

A többi lap hasonlóképpen ismerteti 
Mussolininck a hadgyakorlat Befejeztével 
tett nyilatkozatát.

Párisi jelentés szerint a francia sajtó 
ban is élénk visszhangja támadt Mussolini 
nyilatkozatának. A Journal felhasználja az 
alkalmat, hogy felhívást intézzen Francia- 
országhoz és Olaszországhoz, sürgetve n két 
állam megegyezését.

Amerika újabb 24 hadi­
haját épil

Washingtonból jelentik: Az Egyesült 
Államok kormánya több magáncéggel szer­
ződést kötött tizenegy hadihajó építésére 
összesen 51,106.000 dollár értékben. Továb­
bi tizenhárom hadihajót a haditengerészet 
gyárai készítenek el.
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f fekete tehén
Adv csodás költői elgondolásával disz­

nó lej ü nagyurnak nevezte a falusi nép pe­
dig fekete tehénnek képzeli u kapitalizmust, 
amit a láncos-lobogós nyelvészek loucura- j 
lomnak kereszteltek el. Nem vei tlcn, hogy 
a költő is a nép is ösztöns/enlleg valami 
egyébként hasznos, de falunk es telhetőt ( 
len háziállattal hozza kapcsolatban ezt a 
fogalmat es mig Ady versében gyönyörkö­
dünk. addig a fekete tehenet erezzük is. Itt 
iár-kel közöttünk emberemlékezet óta, foly­
ton gyarapodva, de* mindenkor örökehesen 
és mégis hasznát vchctnök, ha az utóból 
élekben teljesen cl nem vadult vöt 11a. Nem 
esuk megtapos bennünket, hanem icllalja j 

utolsó szád takarmányunkat, belénk rug, a 
falhoz szorít, felük lel, sőt még mindennek 
tetejébe a nyelvét is öltögeti rank. Ha lé­
legzethez futnánk valamikép, talaii megbir- 
kóznának vele, de igy Idába is erőlködünk.
A fekete telién egyre kíméletlenebb, illeg­
ni szóló hatalma a fejébe szállt és nem lá­
mád egyhamar Toldi Miklós aki lemma.

Jó egy esztendeje Roosevelt Amerika 
bnn ugyancsak nckigytirkőzött, Aogy Kg- 
alább a szarvait letörje, de bármily kemény 
legénynek látszik is az Egyesült Államok 
elnöke meg mindig nem ért el szamba vehető 
eredményt. Olaszországban a l)uee mar 
'előbb kezdte a harcot és néhány rad kalis 

i intézkedésének hatása mintha mutatkoznék 
is már. A mi kormányunk is komoly intéz 
kedésre szánta el magst és a minapában 
minisztertanácsi rendelettel betiltotta a kar 
telieket és így a pénz koronázatlan feje­
delmei nálunk'sem szövetkezhetnek többé a 

’nincstelen fogyasztók zsebeinek minél ala­
posabb kiürítésére. Ez a lépés arra kény - 
szenti a ,,szegény“ tőkepénzeseket, hog\ 
a jövőben mindegyik a saját szakállára <h>,- 
gozzék és a kartellek eddigi korlátlan aka­
rata helyett, a kínálat és kereslet gazdasági 
törvénye szabja meg az egyes iparcikkek 
es terményeik árát. Az egyidejűleg kibocsáj- 
j ott kisebb jelentőségű rendcletekböl arra 
,lehet következte“ ni. hogy a kormány a kis­
iparosokat is védeni akarja a nagytőke ha­
talmával szemben és igy remélhető, hogy 
'sor kerül majd a többi logialkozási ág vé­
delmére is.

Azt TnSr IMfitták tehát, hogy’ a fo­
gyasztók és a kisemberek általában hiába 
szervezkednek, hiába tömörülnek szövetkeze 

1 lekbe, az államhatalom támogatása nélkül 
nem bírnak sikeresen megküzdeni a nem­
zetközi nagytőke hatalmával. Az állam eddig 
'teáié közvetett utón a szövetkezetek támo­
gatásával védte polgárait a töke túlkapásai 
ellen, most ellenben közvetlen eszközökhöz 
nyúlt, bármily kockázatosnak tűnik is lel 
mindenütt a nagytőke megrendszabályozá­
sa. Tudjuk ugyanis, hogy a pénz olyan érzé­
keny jószág, hogy’ könnyen faképm l hagyja 
azt az országot, ahol nem hunnak vele elég 
kíméletesen. Akinek vagyona van és nagyon 
a körmére néznek vagy bármi okból is nem 
jól érzi magát valahol, szedi a sátori ú jat 
vs más vidéken telepszik meg, ahol na- 
,'gyobb Haszonnal és kevesebb ellenőrzés 
íiiellett dolgozliat. A tőke kiözönlésc pedig 
(komoly gazdasági károkat okozhat és ezt 
ha egyszer megindul, nagyon nehéz mcgal- 
'litani. A valutáris rendszabályok és deviz.a- 
;tilalmak csak megnehezítik, de nem aka­
dályozhatják meg a nagytőke kiszivárgását 
I azokból az országokból, ahol bármi okból 
nőm érzi n talajt elég biztonságosnak a lá­
bai alatt. 11a valamikép mégis megakadályoz 
Vük, úgy egyszerűen visszavonul, nem dol­
gozik és nem dolgoztat a pénzével, ezen 

I pedig nem lehet kényszeres/gőzükkel segí­
teni. A különleges tőkeadó a gyakorlatban 
(nein váll be és nem tudta felszínre hozni a 
parlagon heverő, eltitkolt tőkéket. A föld­
hözragadt kis ember vagyonkáját, a hiva­

talnok fizetését s5t még a napszámos sza­
ra/. kenyeret is alig biztosító munkabére 
sokkal nehezebben vonhatja ki nz ado a 
mint a tőkés otthon őrzött es bv nem fek
letett millióit. . , _.

Nehéz volna tehát megjósolni, hogy mi­
lyen hatása fesz a karicllvcndekaivk az 
ország közgazdasági életére, de nnndan- 
csctre őrülünk, hogy megprobolkoztak \e- 
lc. A sok tanácskozás, intelem es egyeli 
írott mulaszt után végre nálunk is me gr 
történt az első komoly kísérlet, Hogy a hova­
tovább clviselhcletlenne váló gazdasági val 
súg számos kórokozójának legalább egyi­
két letörjék. ,

Vájjon lesz-e folytatása a kezdeménye, 
zésnek,' vagy ennyiben marad az egész. Re­
méljük az előbbit, mert a/ esetleg elhibázott 
rendeletek mindenkor visszavonhatok es 
kárt már alig okozhatnak, rosszabbá mar 
nem igen tehetik n helyzetet, mig több ja­
vítást célzó intézkedés között akadhatnak 
olyanok, amik helyesnek bizonyulnak es las­
sanként megmutatják a íojtogató krízisből 
kivezető utat. Az orosz példa legjobban ma-

------zavarok nv
rendben tartja a

Gyomor- bélbentalmnknál, székrekedésnél, emésztési 
enyhe székletet eredményei és az emésztési szerveket rend
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tatja, hogy a tokét csak elméletileg lehet 
nélkülözni es egyre fogy azok száma, akik 
arról álmodoznak, hogy leghelyesebb volna 
egyszerűen letaglózni a fekete tehenet. Ez 
zel nagyon túllőnénk a célon. Inkább azt kell 
kutatnunk, hogy mi módon szelídítsük meg 
újból, mert évszázados tapasztalat, muta a 
hogy rettenetes étvágyától eltekintve szo­
lid állapotában sokkal több has not hajt 
az emberiségnek, mint a töke uralmát még 
alig ismerő előbbi gazdasági rendszerek.

Ormay József dr.
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Púrisból jelentik: A Matin úgy értesül, 
i hogy a lengyel kormány

még ezen r* héten C1 jut tatja a * >^l> 
eia kormányhoz a keleti egyezmény 
tervezeti"6 vonatkozó válaszát.

A lengyel kormány nem foglal állást a fran­
cia terv ellenv de javasolni fogja, hogy a 
kérdést az érdekelt hatalmak közösen te 
nyék újabb vizsgálat tárgyává.

A közős ért ekezletet Gén tizen tartanak
meg.

Lengyelország feltétlenül szükséges 
nek tartja, hogy Németország »s 
csatlakozzék az egyezményhez. 

Szó van arról is, hogy Litvinov orosz kül­
ügyi népbiztos a Népszövetség ülésszaká­
nak befejezése urán ellátogat Varsóba.

& osztrák terroristák meg akarják 
gyilkolni a Heimaisehiitz vezéreit

és a kormány tagjait

kormány tagjait orozva meggyilkol

A gyilkossági terveié elsősorban a Heimat 
Ä szövetségi vezére elten irányulnák. 

Az osztrák kormány rendeletére
a rendőrség házkutatást tartó « - 
ccykoEi osztrák földművé,spTt-
Lamdbund irodahelyiségében * ^ 
Eandtómct letartóztatott vezerrí«^

lakásán. , , p
A házkutatás során állítólag 
kerültek a rendőrség kezebe. an y' u
igazolják, hogy a Landbun . £ ^ ^ kand­
ián is politikai működést folytatott. ^
bundol a noUfuss kormány °ef^,ziatás 
igy politikai működést kifejtem os/lr,':k
után már nem volt joga, nnert i- ^ 
földművé,spart egykori vezetőit ó.rosa#
állítják.

Bécsitől jelentik: A Neue Ereié Presse 
jelentése szerint Bahr őrnagy, az. alsoauszt- 
liai llcimatschutz vezére, az országos fő­
vezér helyettese, az. aísóausztviui lleimat- 
schutzhoz, parancsot intézett, amelyben el­
rendeli, hogy

minden kerületben tíz fontosabb sze 
repel játszó nemzeti szocialista ne 
vét lm kell jelenteni. Ezeket az cmr 
«ereket túszokként azonnal lv kell 
tartóztatni

mihelyt a Tfcimatschütz valamelyik vezéré­
nek bántódása esne. . 1

A parancs ezt az intézkedést azizlal in­
dokolja, hogy bizaönas értesülések szerint 

a terroristák a julius 2ő-i meghiú­
sult puccs után arra a harcmodor' 
r«1 akarnak bcrcu()c/k''dm< hogy “ 
Hcimatschuu lobi» vezetőit és a
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Ázsia felosztása
Az egész világ közvéleménye ma nagy 

érdeklüdvssei kiséri a Keletézsiából érke­
ző híreket. Japán és Szovjetoroszország ma 
épenúgy farkasszemet néznek egymással 
mint harminc éwei ezelőtt Japán és a cári 
Oroszország. Mukden, Portartur és Csuzi- 
ma réme ismét kisért cs harminc évvel az 
első orosz—japán háború után joggal kell 
félni, hogy abban a harcban, amit ma csak 
a diplomaták folytatnak egymással szem 
ben nemsokára a katonák veszik át a ve­
zényszót. A két szembenálló fél Japán és 
Szovjetoroszország legalább olyan előkészü­
leteket tesznek, amelyekből arra lehet követ 
kéziét ni, hogy újabb leszámolásra készül­
nek.

Oroszország Európa felől most már biz­
tonságban van. Minden szomszédjával barát 
sági szerződést kötött, úgy, hogy erről az 
oldalról nem fenyegeti semmi veszély. Ugyan 
akkor azonban Japán is igyekezett magát 
bebiztosítani. A felkelő nap országának ijem 
szomszédaitól kell tartania, mert ezeket már 
elintézte az erősebb jogánál fogva. Sokkal 
hatalmasabb és erősebb versenytársai van­
nak Keleten, mint Oroszországnak Nyuga­
ton. És Japánnak sikerült ezeket is ve­
szélytelenné tenni vagy legalább is egy ol­
dalról magát biztosítani. Az Egyesült Ál­
lamok nem siettek Japánnal megegyezni, 
Angliának azonban fontos volt a megegye­
zés, amelyért pedig súlyos áldozatokat kel­
lett hoznia.

Az angol-japán titkos szerződé« első 
liirét a berlini Tageblatt hozta először, de 
még a német lap is annyira hihetetlennek 
tartotta, hogy csak fentartással közölte. Az­
óta azonban beigazolást nyert, hogy a Ber­
liner Tageblatt tokioi munkatársa igen jó 
összeköttetésekkel rendelkezik és az angol­
japán egyezmény tény. Ez az egyezmény 
Japán számára olyan előnyös, hogy ennél 
jobbat még egy győzelmes háború esetén 
sem érhetett volna el, Anglia, amely vala­
mikor a tengerek ura volt, ma kénytelen 
az óceánok feletti hatalmát megosztani cs 
még hozzá nem is egy állammal. Japán 
mellett ma az Egyesült Államok veszélyez," 
telik Anglia tengeri uralmát. Egyelőre még 
hárman tannak, de lehet, hogy nemsokára 
többen is lesznek.

Egyelőre az angol-japán egyezmény n 
fontos. Anglia ebben a megállapodásban tel­
jesen lemondott keletázsiai hegemóniájáról, 
pedig még a világháború előtt Anglia legrué- 
gyobb ellensége sem merte gondolni, hogy 
eljön az idő, amikor Londonnak le kell mon­
dani Keletézsiáról, hogy legalább Közcpf- 
ázsiában biztosítsa hatalmát. A titkos egyez­
mény szerint Anglia teljesen kivonul Kíná­
ból és nem tart flottát Japántól Ausztráliá­
ig. Nagy eredménye ez Japánnak. Két hó­
nap előtt a mikádó egész birodalmát izga­
lomba hozta, hogy Anglia Singaporéban Ha­
talmas flotta bázist épít, amellyel úgyszólván 
sakkban tarthatja egész Ázsiát, illetve a 
Kelctázsia és Európa közötti, hajóforgalmat. 
A Japánból érkezett hírek alapján London­
ban^ már mérsékelték a singa poréi tervet, 
pedig mindenki előtt nyilvánvaló volt a brit 
udmiralitás a flotta házast épen Japánra vat 
h> tokintettel akarta kiépíteni.

Londonban azonban rájöttek arra, Hogy 
inkább áldozatok árán, de békésen elintézik 
az ügyet:, semmin (hogy Japánnal is nyíltan 
szembekerüljenek. Lemondtak egész Kclcti- 
<izsiáról, amely felett ma korlátlanul ural- 

k! ^ ^nP^n As így Tokióban már nyugod- 
tobban várhatnak minden kellemetlen lépést 
í'T?kVa W«l. A jelek azt mutatják, hogy 

tudóban nem is tartanak nagyon Moszkva 
meglepetéseitől, ők mindenre felkészültek, 
Mszőni Moszkvában is ugyanaz a helyzet: 
a f'2t)v,jet is felkészült. Ez pedig nagyon 
veszélyes helyzet, mert néha még a kapa- 
*•/’v, Is elsül, nemcsak a töltött fegyverek 
68 agyuk.

Mily fehérre fiszfilva
valóban 
kívánatos!

VJ. 2.-Jé.
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Asztalok, székele, 
kis ülőkék sima, fes­
teren fából — mily 
csinosak, de épen 
olyan kényesek 
is piszokkal és pe­
csétekkel szemben.

MIT TEGYÜNK?
Tisztántartására vegyünk 
kevés Vimet egy nedves 
rongyra, dörzsöljük vele 
kissé a tárgyakat és min­
den uj fényben ragyog.

FINOM ES DURVA TISZTOGATÁSHOZ

Megindult az építkezés Noviszádon
Szohol otthon, zsidó Kuiturház es egu bérpalota ad munkál

az építőiparnak
Az idei év építkezési statisztikája nagyon sze­

gényes. Noviszádon a közelmúltban egyetlen na­
gyobb építkezés volt, a Tanurdzsics palota, melyet 
tavaly kezdtek meg és most fejeztek be, inig az 
idén egyetlen nagyobb építkezéshez sem fogtak 
hozzá. Eddig havonta csupán 10—15 kisebb épít­
kezést hajtottak végre, melyek nagyobbrészt csuk 
épületjavitások, toldások, vagy pedig

a külső városrészben épült kis, földszintes 
családi házak voltak.

Az építkezés most az ősz beállta előtt vesz 
kissé nagyobb lendületet. Noviszád város mérnöki 
hivatalánál három nagyobb épület építésének az 
iratait intézték el a közelmúltban, úgy hogy

most majdnem egyidőben három nagyobb 
szabikra építkezés kezdődik-

Az építkezések közül Ivett 5 inkább középitkczésnck 
tekinthető, a harmadik magánépitkezés, bérház.

A Szokol otthon építése a legnagyobb úgy te­
rületre, mint az épités összeg® tekintetében is. 
A Szokol otthont a Kraljica Marija uccában, a 
kereskedő egyesület épületével szemben elterülő ha­
talmas telken építik fel. A középen kétemeletes, a 
két szárnyon egyemeletes palota lesz. Most csak 
a két emeletes középső részt és az egyik szárnyat 
építik fel, a második szárny építése későbbre ma­
rad. A most felépitendő részben két hatalmas te­
rem lesz, a szokolgyakorlatok és mulatságok cél­

jaira, azonkívül öltöző, irodahelyiségek és gond­
noki lakás. Az előirányzott összeg 35 millió dinér, 
míg az otthon teljes felépítése 5 millióba fog 
kerülni.

A második nagyobb építkezés a zsidó hitközség 
kulturháza. Ez az építkezés már régebb idő óta 
húzódik. A kultúrpalota a Petra Zrinjszkog utcá­
ban épül fel, a mostani épületek lebontása után. 
Az uj kultúrpalota kétemeletes lösz, melyben he­
lyet találnak a zsidó kultúrintézmények és hatalmas 
tornaterme lesz a duda Makkabi Ügyesükének is

Az uj épületben helyezik el a dísztermet és 
mindazokat az irodahelyiségeket, melyek a mostani 
iskolaépületben vannak, úgy hogy az itt felszabadult 
helyiségekben helyet kapnak azok az osztályok is, 
melyek a most meginduló iskolaévbon másutt nyer­
tek el helyezést. Az építkezés folytán lebontásra 
kerül a mostari zsidó vágóhíd és rituális fürdő 
és ezek helyeit is a modem kö \ct élményeknek 
megfelelő vágóhíd és fürdő épül. Ezt az építkezést; 
a közeljövőiben megkezdik és még az idén tető ah« 
kerül, de rendeltetésének csak a jövő nyárom ad­
ják át,

A harmadik teljesen magáfnépftkozés az Dija 
Ognjanovics utcában építendő kétemeletes bérpa­
lota, melyet dr. Ignjatovies Nikola, a felebbvitoli 
biróság elnöke építtet.

A Szokol otthont és a bérpalotát a Kutyartszki 
cpfiési vállalat, a zsidó kulturházat pedig a Széntój 
építési vállalat épiti fel.

Cosyns tanár harmincezer méterre akar 
felszállni a sztratoszféra léggömbbel
Brüsszelből jelentik: Cosyns mruír ki­

jelentette, hogy a sztratoszféra léggömbbel 
ól lehet érni harminc kilométeres magas­
ságot is, Ha a léggömb burkolatát megfelelő 
szövetből áilifcják elő. Ezt a magasságot- a-|

zonllan már nem Igen. lehet íúISaEaSu. AI 
sztraíosziérarcpu.k'ígvp mcgvalósitáisa Co­
syns nézete szerint bizonjxrs * technikai tő- 
kéletesité sektől függ.
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Vége a mesének . ■ ■
Tétova sorok a noviszádi magyar 

színjátszás Gaál Franciskájáró
Ma egy tide, a kora reggeli órákban dermedt 

halálra a fiatalosan zengő tarok, a kacagó szem­
pár, a kedves-kedves arc és a röpkodo, fehér ke/..

*
A fehér papiroson tétován meg-megakad a fekete 

téntába mártott aeéltoll, mert de nehéz, de fájó 
temetni azt. aki életet elevenített tizenkét feled- 
betétien éven át.

*
ö, magyar színjátszás, kisebbségi életünk mű­

vészetének legkedvesebb kertje, szerény szépségű 
virágaidnak illatos violája -akkor hervadt el, am,kor 
még javában gyönyörködtette szivünket-

Szegény kis virág te, csak alig pompáznál!,.1. 
mégis boldog voltál. Mert hiszen jól tudtad, * mi 
egünk alatt nem lehetsz üvegházban ovott, meleg 
ágvi növény. Napodat felhőkkel rejtegettek, az c - 
teTö harmatot jéggé fagyasztották. Mégsem zugo d­
tól. sohasem panaszkodtál. Könnyű szívvel viselted 
választott sorsodat és úgy. de úgy tudtál orulm, 
amiért árva életünk legkedvesebb violája lehettél- 

*
Lenne-e értelme, volna-c szükség rá, hogy fel­

sorakoztassuk Rúzsáné. Knézy Paula !egrag) °go i > 
sikereit? Mindenki tudja azokat, el sem feledhetjük. 
Inkább hát utolsó napjait, legbensőbb válóját ele­
venítjük fel ezúttal, « immár utoljára- 

*
Két dolog töltötte be életét: a színpad és a

családi fészek. .
Férje, a nemes, művészi hajlamoktól atila. 

lelkű Rózsa Ferenc és édesanyja, a jóságos Knézy 
néni csak úgy szerették, mint ö azokat- 1-erje 
minden próbájára elkísérte a vidéki müke,hetes 
színvonalán jóval felül emelkedett asszonyát- Knézy 
Paula pedig a Filharmónia próbáira kísérte e 
férjét, a zeneegyesület oszloposát. _-l J.. i

• I ' I
Megtörtént többször, hogy nem volt hol meg­

tartani valamelyik színdarab kezdő próbáit.
Ó, hát ez nem volt akadály!
A családi fcs/.ek egyik szobája mindig befogadta 

a szerepre készül Őd6 két. Inkább felforgatták az 
egész lakást vállalta a tizenöt-busz ember zajgá- 
sóval, rendetlenségével, szeszélyével járó kellemetlen­
ségeket, csak, jaj. valahogyan el ne akadjon « 
darab.

*
A mozgószinházért sohasem lelkesedett. Nem 

tartotta a vászon mestereit igazi művészeknek- De 
|m Gaál Franciska valamelyik filmje futott, azt 
meg kellett néznie.

_ Tanulni akarok — mondta ilyenkor.
Mert Gaál Franeiska-szcrepekct alakított maga 

is. Úgyis becézték: a mi Gaál Francunk. Majd minden 
tellépcsct végig nézte egy két pesti vendég is- De 
sohasem fordult elő. hogy ezek egyike nt közölte 
volna elragadtatással a rendezővel:

— Ezt Gaál Franci sem tudta jobban •. •

Rózsámé, Knézy Paula nem volt szeszélyes mű­
vésznő és tehetségénél csak szerénysége volt na­
gyobb.

Ha valaki mi mién próbán megjelent, ha valaki 
hibátlanul tudta szerepelt, az minden bizonnyal ő 
volt. S lm valaki nem várt soha különösebb elisme­
rést és megrebbent tiltakozással utasította cl az 
áradozó dicséretet, az is csak Rözsáné. Knézy Paula 
'ehetett.

*
Csak egyszer akart merész és elérhetetlen ólmot 

Megvalósítani, csak egyszer hitte nagyobbnak erejét, 
mint hinnie szabadott.

Legkedvesebb rendezője, a kitűnő Magyar /ol- 
férje és még néhány társa segítségével állandó 

inagyár színtársulatot akart szervezni. F.lcintc biz­
tató remények csalogatták. Az a néhány hét volt 
életének legboldogabb szakasza.

A tavasz végén erősen meghűlt- 
De fel sem vette a betegséget és az állandó 

könnyű lázat. Hiszen előadásra készültek! S mintha 
semmi baja sem lett volna, úgy járt cl az ..F,gj any, 
aki mer“ akkor folyó próbáira.

A hugysav rr érecj 
az emberi testben $

Legelőször szorulás, könnyű ingerlékenység, 
kis fejfájás, gyors kimerülés, Idegesség, 

v rossz alvás, ttt-ott egy kis fájdalom jelent­
kezik s kissé rendetlen szívműködés, mindmegannyi jele 
a belső mérgezésnek és rossz vérnek. Utána megbeteg­
szik valamilyen szervünk, legtöbbször a vese, máj, szív, 
véredények, sklerozis, közsvény stb. Emellett az ilyen 
embereknek ló és erős a külsejük, de mivel mérget 
hordanak magukban, hamar erőt vesz rajtuk minden 
betegség. A hugysav feloldására és elválasztá­
sára a legjobb természetes ásvány a lithium, 
Jugoszlávia legerősebb lithiumtartalnm vize 
viszont a radeini savanyuviz (Zdravilno i Kra- 
fjevo Vrelo). Ügyeljen a vignettára és a duga­

szolásra. — Noviszádi lerakat:

normANN áriáid, futom ut 3?. u.

öt héttel ezelőtt ágynak esett. V utolsó pilla­
natig biztosra vette, hogy felépül. A betegágyon is 
szerepek után kutatott és terveket szőtt. Miért 
tudta, ösztönösen érezte, hogy neki még nem szabad 
meghalnia, reá nélkülözhet"«len szüksége van » novi­
szádi magyar színjátszásnak.

*
Legkedvesebb darabja a „Mesék az Írógépről“ 

című daljáték volt, amelynek főszerepében egyik 
legnagyobb sikerét aratta. A zsúfolásig megtöltött 
termekben Kaeaf Árminnal. a pompás hangú nyom­
dász műkedvelővel vitték sikerre a daljátékot"

* I
A betegség csndáshangu torkát támadta meg 

legdühösebb erejével. Az utolsó napokban kissé, 
aggódott emiatt. Nem attól félt. hogy meghal, de 
hogy elveszíti hangját-

_ Ugye, doktor ur — kérdezte a kezelő orvost
_ nem lesz valami baj a torkommal?

— Nem, nem Paulácska ... — erőltetett derűs
mosolyt arcára az orvos-

— Azért, mert ha nem tininek többé énekelni, 
akkor céltalan és értéktelen lenne számomra az 
egész élet • • •

Megérkeztek a legfelsőbb vála­
szok a becskereki eucharisztikus 
kongresszus hódold táviratára

Becskerekről jelentik: Megír ut a Reg­
geli Újság, nogy Bodies Rafael ersciv a becs­
kereki eucharisztikus ko y" us a.,, na­
val sürgöny lieg üdvözölte X.I. 1 ins. papa ö- 
szentségét és Alckszandar király Őfelségét.

Az üdvözlő sürgönyökre irgn-'p ér­
kezett meg a válasz a becskereki 
apostoli adminisztratur-r.:.

A , ~.a sürgöny válasza a köve kezű:
őszentsége a Bánátban megtartott cu V r.iaz. 
tikus kongresszusról jelentett hódo.atért 
szívből ivi.arija, hogy eme napok xoly-.rián 
az eucharisztikus király iránt nyilvánított 
hit és nnadás virágozzék ki a keresztények 
liez méltó fölségcs erényekké s .Neked vala­
mint híveid összes-gének szerétéiül o... ja 
áldásait. Pacelli kardinális.

A királyi kabinéul ódából a következő 
sző c s .i1 my érkezett: Őfelsége a király 
megkapta hódoló táviratát, melyet a vei. 
becskereki eucharisztikus kongresszusról 
méltózíatott küldeni és I I i

kegyes volt elrendelni, hogy' Omsk 
valamint a kongresszus résztvevői­
nek köszönetét .. j /zeni ki. Anl.cs 
.villán udvari miniszter.

nkor a terv kútba esett, akkor Is csak'

Szombaton regééire megbénult a jobb szemhéja 
és agyvérzés lépett fel. Halszcmc azonban válto­
zatlanul tovább kacagott.

Este az „Utolsó Yerebélv lány“ előadását hall 
gáttá rádión. Bodán Margit játszotta a főszerepet. I 
Knézy Paula tíz. óráig gyönyörködött es magva- i 
rázta ágyán ülő férjének a darab fordulatait, az­
után elfáradt.

Éjfélkor megbénult a hal kar és a bal láb is. 
Orvosért szaladtak. A torka teljesen berekedt, de 
mindenáron mondani szeretett volna valamit férje­
nek. Rózsa Ferenc papirost, ceruzát kapott elő.

S a drága, szép asszony hunyt szemmel, elne­
hezülő kézzel kusza sorú utolsó üdvözletét rótt a 
papirosra!

— Szeretsz-c te engem •..
w

Ma cgv hete, a kora reggeli órákban dermedt 
halálra a csodálatosan zengő torok, a kacagó szem­
pár, a kedves-kedves arc és a röpködő, fehér kéz.

A noviszádi magyar színjátszás legkedvesebb, 
legtehetségesebb és lcgodandóbb tagját vesztette el, 
a családi fészekből örökre eltűnt a csicsergő madár.

„ivart mosollyal törölte le felszökő könnyeit.WL4 1 I »•

Vege « mesének-..

w KOMÁROMI "JÓZSEF SANDbn

Őskori város romjaira 
bukkantak Spanyolországban

Madridból jelentik: Valencia közel Iáén 
a San Miguel hegy. lábánál érdekes leletre 
bukkantak.

Sikerült egy őskori ibériai város 
maradványait teljes terjedelmükben
kiásni.

A romok között talált edényeken gyalogos 
és lovaskatonák képmásai láthatók. l obbek 
kö t a teljes ibériai ábécét is megtaláltak, 
maradványok görög befolyásról tanúskod­
nak. Az ásatások folytatásától további ér­
dekes leleteket várnak.

Már nem a kolibri a világ 
legkisebb madara

Felfedezlek Hawav szloeién eov ■! ««»«OajJ. 
amelynek egyedei olyan picinyek, mini

Mindeddig a kolibrit tartották a világ ljT 
ksebb madarának. Most megdőlt ez. az c dczctl 
Alekxandcr Wlroore, llavvay szigetén f 
egy uj madárfajtát, amelynek c£0€t cl

sokkal kisebbek » kolibrinél- ^
A csöppnyi madarak nem nagyobbak mmj0#^ 
vagy hasonló rovar. Még nincs Tiecii > mcr6ek 
kesebb tulajdonságuk az, hogy roppan , nem 
és harcias természetűek. A parányi a > orta 
ijednek meg a nagyobb madaraktó - 

i,«#eg is támadják őket. ,
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Kutváb övőnavélete 
a velencei Grand Hotelben
Hogyan sétáltaífa MdivaDl hercegné kutyáit

a Canale Granden ?

Velencéből írják: Néhány nap óta a 
Lagúnák városában, do különösen a Lidon 
valósággal hemzsegnek a nemzetközi Film­
világ ismert csillagai. A vászon sztárjai vo­
naton, repülőgépen, automobilon és hajón 
még pedig óceánjárókon vagy pompás ma­
gánjachtjaikon érkeztek ide Hollywoodból, 
Newyorkból és Páriából vagy pedig a kü­
lönböző mondén fürdőhelyekről és svájci 
nyaralásukból. A Lido strandján a sztárok 
naponta káprázatos felvonulásokat rendez­
nek, amelyeken a fényűzés, a gazdagság és 
— különcség orgiáit üli.

Világkörüli nászút ján itt tartózkodik a 
szőke Barbara Hutton is, illetve most már 
Mdivani hercegné.

A hercegné főfoglalkozása az- hogy 
„Harlekin* nevű csodakutyáját mvg 
akarja tanítani egy keleti táncra. 
Ezalatt férje elegáns ucc.ii ruIná­
ban, — mezítláb sétál a Lido strand 
ján.

A jő velenceieket mindez nem izgatja 
különösebben, mert ettől sokkal csodálato­
sabb dolgokat is láttak már, de az az autó­
oszlop, amely Marion Davíst, (akinek Haerst 
ujságkirályhoz való kapcsolatai közismer­
tek) Comoből Védencébe kísérte, még itt 
is feltűnést keltett. A diva száz óriási utazó 
koffert visz magával és legfontosabb pogy- 
gyászának ő is a kutyáját tartja. Ez a ku­
tya egy reszkető, dcgcnerált, kékszáju kis 
állat, amely inkább majomra hasonlít és 
amelyet úrnője mindig szemmel tart.

Amikor a sztárok a Grand Hotel bár­
ját felkeresik, minden szem feléjük, irányul,

noha Maurice, a bár vezetője, aki Osten (lé­
ben és Londonban királyokat és hercegeket 
szolgált ki, rendszerint nincs túlságosan meg 
hatva látogatásuktól.

Marion Davis ugyanis legfeljebb 2 
,'t pohár konyakot fogyaszt, m g 

Francis Kay beéri egy Pohár ás­
ványvízzel» a Mdivani hercegi pár
pedig vegetáriánius koszton cl.

A pompás menüket itt csak a sztárok — 
kutyái kapják. A Grand Hotelben ezidő- 
szcrint több száz kutya lakik és anng gaz­
dáik a bárban vagy a tornászokon táncolnak, 
a szolgák a négylábú uraságokat a strandon 
sétáltatják a holdfényben. Minden fajta és 
minden színű kutya látható itt minden nagy 
Ságban.

A csendes lagúnákon néha egész gondo­
larajok siklónak végig.

\ alanielyik este tíz gondola haladt 
egymás mögött. Az elsőben Mdi­
vani hercegné feküdt drága párná­
kon, az utána következőkben Pedig 
fekete bársony párnán °gy egy ku­
tya.

A világ leggazdagabb asszonya Így sétáltatja 
kutyáit és egyben ily módon gondoskodik 
arról, hogy állandóan beszéljenek róla. Ez­
zel szemben Francis Kay teljesen visszavo­
nultan él. Lakosztálya előtt éjjel-nappal egy 
hatalmas termetű amerikai volt hivatásos 
boxoló áll őrt, ha egy látogató felbukkan, 
öklét mutogatva, igy szól: „Az orvos meg­

tiltotta...“

Ki fogosult az újságíróknak kitáró kedvez- 
menyek élvezésére ?

Érdekes sajtópör a noviszádi lörvénuszéken
A noviszádi törvényszék Lcvákovícs h’ár 

más tanácsa érdekes sajtópör tárgyalását 
kezdte meg tegnap. A Reggeli Újság Czév 
május 18-i számában megírta, hogy Vuko- 
' ics Béla kereskedő, a szuboticai Gentleman 
dixatárucég tulajdonosa és Klopfer György 
kereskedősegéd jogosulatlan lap tudósi tő iga­
zolvánnyal a milánói kiállításra utaztak és 
minden olasz városban, ahol megfordultak, 
kiállításon, színházakban és egyéb intézmé­
nyeknél olyan előnyöket élveztek, amelyek 
csakis hivatásos újságírókat illetnek meg. 
A cikk megemlítette, hogy az esetet a szu­
boticai újságok súlyos kari sérelemnek te­
kintik és beadványban kérték tíz Újságírók 
Lgyesülctét, akadályozza meg, hogy a lap- 
ki iidóvállalatok a jövőben jogosulatlan egyé­
neknek újságíró igazolványokat adjanak ki.

A cikk miatt Vukovies József, Vukovies 
ojiszláv és Klopfer György sajtópert in- 

< üott Andrée Dezső, a 11 éggeli Újság felelős 
-zorkcsztője ellen. A tegnapi tárgyaláson 
nu'»lc]ont a három magánvádló és jogi kep- 
'I-élőjük Sonnenberg Zoltán. A vádlott 
'K elmét dr. Popovics Jovan noviszádi ügy
I , l^kta cl. Ott volt a tárgyaláson Búzás 
•ászló. is, a Reggeli Újság s/ubotiéul szer­

kesztője és sok kíváncsi érdeklődő.
. magánvádirat felolvasása után 

c ndrée Dezső kijelentette, hogy nem cr/i 
ugat bűnösnek. A cikket közérdekből hoz- 
>' a Reggeli Újságban, mert

egyszer már tisztázni kell a kérd Ást 
hogy kit illet meg a liirlapiró cin1’ 
'X-zés.
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szághól jövet többhelyen eldicsekedtek, hogy 
kereskedő létükre újságírói kedvezménye- 
ket élveztek a külföldön. Dr. Popovics több 
lanti kihallgatását kéri, a vádlott állításai­
nak igazolására.

Sonnenberg Zoltán, a magánvádlók 
képviselője kéri, hogy

a bíróság terjessze ki a magánvá* 
dat Búzás László hírlapíróra is.

Kéri továbbá, hogy a bíróság hallgassa 
meg n jelenlévő magánvádlókat.

A bíróság rövid tanácskozás után kihir­
deti határozatát, amely szerint a maganvá- 
dat Búzás Lászlóra is kiterjeszti. Elutasítja 
a magánvádlók kihallgatására előterjesztett 
indítványt, egyben elrendeli a védelem által 
előterjesztett valamennyi tanú kihallgatását’ 
s a tárgyalást bizonytalan időre elnapolta.

Az érdekes sajtópör kimenetelét újság­
író körökben nagy kíváncsisággal várják.

A távolbalátó készülékek 
nagy népszerűségnek 
örvendenek Angliában

Londonból jelentik: Az idei londoni rá- 
diókiállitás meglepetése a távolbalátó készü­
lékek nagy népszerűsége.

A nagy kiállító cégek mingy-árt az 
első napon ezerszámra adtaK e, tá­
volbalátót belföldi o és külföldre 
egyaránt. tj _

Egy szakértő szerint a távolbalátó előfizetői­
nek száma rövid idő múlva meg fog kötsz öt­
vöződni. Ami öt évvel ezelőtt a rádiónál 
történt, ugyanaz történik ma n távolbalátás­
nál, — mondotta a szakértő.

ben történt, hogy több szélhámos, újságíró­
nak adta ki magát, zsarolást és egyéb bün­
tetendő cselekményt követtek el’. Az Új­
ságírók Egyesülete a cikk megjelenése előtt 
tartott közgyűlésén azzal a kéréssel fordult 
a kormányhoz, hogy törvénnyel szabályozza 
a hivatásos újságírók társadalmi helyzetét 
és védelmét. A cikkben elmondott esettel 
kapcsolatban a szuboticai újságírók írásos 
beadványban kérték az Újságírók Egyesü­
letét hasonló esetek megismétlődésének meg 
gátlására.

Több szuboticai újságíró megjelent 
•t Reggeli Újság szuboticai s/eő'Csz 
tőségében es felkérték Búzás j ,ász" 
löt, tegye szóvá az újságírók serei" 
met a Reggeli Újságban.

ök is megírnák a dolgot, de nékik kellemet­
len lenne, mert volt köztük olyan is, aki 
annak a lapnak a munkatársa, amely az 
egyik igazolványt Klnplőréknek kiállította. 
A cikket különben Búzás László, a Reggeli 
Újság szuboticai szerkesztője irta és nevé­
nek kezdőbetűivel ellenjegyezte. Yz elnök 
kérdésére elmondotta még a vádlott, hogy a 
szerkesztőségek talán szoktak kiadni tudó­
sító igazolványokat, de az ilyen igazolvány 
nem szolgámat alapul a hivatásos újságírók­
nak kijáró kedvezmények igénybevételére.

Csak az hivatásos ú jságíró, aki tag­
ja az Újságírók Ügyes ük* 1 t’iek ős 
kizárólagos kenyérkrrese(c a li.r 
i'apirás.

. I Az eset tudomása szerint úgy ke. ült nvil-
A közlemény megjelenése körüli idők- I vánosságva, hogy a magányódiók Olaszor-

Felialáüák a bacilius*háboru 
ellenszerét

Parisból jelentik: A híradások, amelyek sze­
rint több állam bacillus-háborura készülődik, arra 
késztették a francia tudósokat, hogy megtalálják az 
ellenszerét ennek a félelmetes harcmodornak. Dr. 
[{isler francia tudós, egyetemi tanár most nyilvá­
nosságra hozta, hogy

sikerült olyan szert felfedeznie, amely a ba- 
cillus-háborut egyszerűen lehetetlenné teszi

Risicr professzor két belga és egy monakói bak­
teriológus közreműködésével különös olajfajtát fe­
dezett fel, amely az összes baclllusokat megöli. 
Elég, ha ebből az olajból bizonyos mennyiségei, 
nyitott edényben elhelyeznek a veszélyeztetett he­
lységekben, nz olaj elpárolgása megöli a környezet 
összes bacillusát. Ila az olajból néhány cseppet 
szőnyegre cseppentenek, már teljes biztonságot nyújt. 
Az olaj összeállítása a francia és belga kormány 
titka.

A bncillusháboru ellenszerét epy különleges 
gyárban állítják elő, amelyet a Paris melletti Su- 
rcsnesben állítottak fel A bacillusok elleni elő­
zetes védekezés szempontjából rövidesen törvényt 
fognak hozni, amely szerint az összes nyilvános he. 
1) iségek kötelesek majd termeiket az uj találmány­
nyal fertőtleníteni.

A iQ/'f. cfisze at kép !
iiiiiiiiimiimir. aa ii iMiiimiiiiiiiiiiiujiimiiiiiiiaiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiillilliiiiiiimiiii 

Kepei a ív szebben és les öles; hban keictczi
Lírch lítsios, Mcviszád, Fuiaki ul 7.*
U^vaoott szentk•• j>vJ. ua^y választókban maphalók
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a üzeiek Jeatf<él«o
Bolognából jelentik: Az olasz hadgya­

korlatok alkalmából egy repülőgép neki­
ment cgv megfigyelő léggömb tartókötele* 
fjek, azt elszakította és .lezuhant.

Újabb jelentések szerint \ í
M megfigyelő léggömb két utasát a! 
még miudig a szelek játéka.

A léggömböt szonmat reggel Piza lelett lát-

Attól tartanak", bogy a léggömböt a szél 
a tenger i’eié viszi.

A liguri tenger partján parti örök 
és hajók figyelik a léggömb utjai.

Megállapították, hogy a léggömböt tartó a- 
eélsodrony nem volt zászlókkal megjelöl­
ve és ez o v.; a a szerencsétlenséget.

öeiciezőtiíW a vizsgálat i sihhasz-
!ÍS§8! ipiMiSÍÍ

«jeliül nem €rzi magái iiünösneh és ióíálí&sl Eőnöí a Eiíúnyzó
összegre

Zvéidcs Szever szuKoticai vizsgáiéin-ó > 
befejezte a kihallja tagokat octinl Jakab, 
a kulai szöwtgyár szuboricai lerakatának 
vezetője ligyében. A vizsgálóbíró tegnapra 
idézte be kihallgatás végett Schill Jaka­
bot, Seb ill azonban a kihallgatáson nein je­
lent meg. Hanem ügyvédje által írásbeli nyi­
latkozatot terjesztett be.

A nyilatkozatba11 Schill többek íd>" 
zött kijelenti, hogy nem érzi magát 
;>ünösnek,

mivel a gyár két lakulJöttjc nem vehette 
át a leltárai, mert nem \ ottan, hozzáértők. A 
szövetek felmérését Huff István végezte, aki 
mint a gyár utazója sohasem foglalkozott 
méréssel.

Az itt mutatkozó különbség így is 
£0 ezer dinárt tesz ki az ö javára.

Kéri, hogy szakértőt küldjenek ki aki pon­
tos leltárai vesz fel és indítványozza, hogy 
ezzel a feladattal Sztankovics György volt 
szuboticai rőföskercskedőt bi/.zók meg.

A gyárral szemben leül önben is sokkal 
több követelése van, azonban a/gyár ezt nem

5 Rama meHetti Hoti’enzSien 
vasárnap nagy gyűlés lesz, 
amelyen Hitler is felszólal

űz Echo de Paris munkatársa nem Kepoít 
vízumot Koliienzhe

Párisból jelentik: A rnjnamenti Köb* 
len/.ben vasárnap nagy' nemzeti szocialista 
gyűlés lesz. Hir szerint

„naga Hitler is megjelenik Koblen/t 
,«en és beszédet mund, nmeivel in­
ként a rajnavidéki katolikus iák as- 
«ághoz intéz.

Ugyanakkor párisi jelentések szerint a Saar 
vidéken hatvanezer szocialista és kommunis 
cllentüntetést fog rendezni.

Az Echo de Paris egyik munkatársa 
vízumot kéit a parist német kövei* 
«égtől, hogy Köb közbe utazhass n. 
A vízumot a követség megtagadta 

azzal a kimondott indokolással, hogy a vi 
zum megtagadása nem a hírlapíró szc nclyé* 
nek, hanem kizáróan a németellenes maga­
tartásáról ismeretes Echo de Parisnak szól.

akarja elismerni. A továbbiakban kijelenti, 
hogy a nagy sietségben eil elejtette valameny 
nyi követelését bejelenteni, amelyek a gyár 
keresetéből az ő javára esnek. így többek 
között a gyár lit.jo ban eh enne Je, oogy au­
tót vegyen magának a forgatom lellenöitése 
érdekében. Annakidején

vett is egy autót a jtyár számlájára 
£5 ezer dinár ért.

Ezenkívül még több apróbb dolgot vásárolt 
amelyeket a gyár szintén nem akar neki 
elismerni. . égül Schill kijelentette, hogy

felesége különben vs jói állt Jl hí" 
dnvzo összegért, a gy .rílak igazán 
semmi oka sem volt a öii.iftető Í®1 
jelentés megvételére.

A nyilatkozat végén megemlíti még Schili, 
hogy

nagyon csodálkozik a gyár eljáró 
sán. mert hiszen a gy ár ^gyik társ 
tulajdonosa a sógora.

A vizsgálóbíró a vizsgálat befejezése j 
után áttette az iratokat az államügyészség­
hez. ,

Tőzsde

Szeptember 1-én megkezdik a szombori 
Szemző-kórház építését

A báni hatóság jóváhagyta Cvejánov Györgye polgármester
megválasztását

Tegnap délután tartották meg Szombor 
város rendkívüli közgyűlését Cvejánov Győr 
gye polgármester vezetése mellett. A köz­
gyűlésen felolvasták a báni iiatóság leiratát, 

«mn-lyben jóváhagyták Cvejánov 
Györgye polgármesterré való válasz 
tását.

A jóváhagyás felolvasása után dr. Vc- 
szelovszki József szombori ügyvéd, városi 
bizottsági tag meleg beszédben üdvözölte 
a polgármestert, méltatta a polgármester ér­
demeit és erényeit. Beszédét nagy éljem'zés­
sel fogadta a képviselőtestület.

A közgyűlésen
foglalkoztak a Szemző féle kórház 
ifgyéheai » báni hatóság által kp 
rendelt bizottság kéi<l®sével is.

A közgyűlés a bizottság ötödik tagjává Bos- 
nyák Ivánt választotta meg. A bizottság, 
amelynek tagjai dr. Eucsies Konstantin vá­
rosi főjegyző, Tvkov Györgye városi mcrnlflt, 
Vanjek vízügyi osztályfőnök, Karakascvics

Simon városi főszómvevö cs nz újonnan meg 
választott Bosnyák Iván

felhatalmazást kapott »rrn. hogy az 
slap munkálatokat megkezdje, °- 
nielyi* 11 közgyűlés (»00 ezer dinárt 
utalt ki. Az építkezéshez szüksége« 
nnvagok Iieszerzésére augusztus 211" 
én délelőtt tartják meg az árverést 
és az építést már szeptember Mse 
jén meg is kezdik.

A közgyűlés »zután még néhány ki­
sebb jelentőségű ügyet tárgyalt. i

írvizek pusztítanak Indiában
Sindából jelentik: Bengali» egyes vidé­

kein nagy áradások pusztítanak. A- Gangos 
vize huszonnégy dra alatt tizenegy méterrel 
emelkedett. Attól tartanak, hogy a többezer 
lakosú Arra várost már nem lehet megmen­
teni.

lovára ss csendes m irány* 
zat n noviszádi tezsdan

A noviszádi terménytőzsdén csendesebb az irány­
zat. A szárított tengeriben a «9—0» dináros ár 
állandónak mondfbató, a búza 106—107 dinárral 
tartott.

Újbúza 79 kgos 2”/o Noviszád környéki 104— 
10G, Szombor környéki 102—104, középbácskai 104 
—106, felsőbácskai 104—106, tiszai uszályrako­
mány 115—117.60, dunai uszályrakomány bácskai cs 
bánáti 112.60—115, bogai uszályrakomány 115— 
117.50. f elsőbánáti 104—106, szeré mi 102—104, szia 
vénüli 104—106.

Rozs bácskai 00 -05.
Árpa 65—66 kgos bácskai 97.60—100, szerémi 

97.60 100, bácskai és szerómi tavaszi 110—115.
Zab bácskai, szerémi és szlavóniai 62.50—65, 

bánáti 60 —62.50, hajórakomány 66—68.
Tengeri: bácskai 05—07, Szombor környéki 06 

—08, bánáti 83—85, szávai ós bőgni hnjóral.omány 
92—93, dunai és tiszai hajórakomány 93—94.

Búzaliszt ,bácskai és bánáti nullás, pg és p 
180—200, kettes 160—180, ötös 140—160 hatos 120 
—l/o, hetes 105—110, nyolcas 105—107.50, szerémi 
szerémi és szlavóniai nullás gg és g 180 190. 
kettes 160—170, ötös 140—150, hatos 120—130, hc- 
105—110, nyolcas 105- 107.50.

Buznkorpa bácskai és szerémi jutnzsákban 75 
—77.60, bánáti juta zsákban 72.50—75, jutnzsákokban 
hajórakomány 81—83.

Fehérbab bácskai és szerémi zsák nélkül
125—130, fehér hajó 127.50—132.50.

Forgalom: Közepes. * ^ '
Irányzat: Változatlan.
Arak n budapesti terménytőzsdén és batáridő 

piaron- Budapestről jelent He A terménytőzsdén a 
kész árupiac irányzata barátságos volt. Tiszavid.ki 
buZn legalacsonyabb árfolyama 16.25 16 90 '
tiszai 15.80—16.35, egyéb származású 15.75—1625. 
A határidőpiac irányzata búzában ©lgyengült, egye­
bekben barátságos. Búza okté, bérré 16.14 '1
márciusra 17.22—17.23, rozs októberre 12.92—129.), 
márciusra 13.62—13.3, tengeri szeptemberre 10.. > 
—10.94, májusra 10.97—10.99.

SZÜLÖK!
Ha gyenge az iskolába járó gyermeke, adjon neki 
mindennap re^cl és este cgy-egy kiskanal , $
gin *-t a vér, idegek és étvágy erősítésére. A k 
gyerekek, akik rendszeresen vesznek be »Lnerg 
jó étvágyunk és ellenállnak minden met, " ■ k 5 
nek. A tíztől tizenhét évig terjedő kor a t.ye 
életében n fejlődés kora, ezért főleg ebben 
ben fontos, hogy a gyermeke .Energin -t v 
be, Adjon „Encrgin"-t minden családtagnak, al 
nincs étvágya, aki gyenge és vérszegény. 

„ENERGIN“ kapható gyógyezeiUrakbau íelh‘e- 
ros «vegekben, amelynek Arn » ?
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-----"T^Lt'd es Kiadóhivatal : Noviezád, Kralja Petr»Sl,rke»rt6»egMlet T#w<m 21_37< éijB, 20-58. 
UCSrnbotlcá, Kralja Petra Park 10. Telefon 6-70 —

JÓ dini- Les Tto ám hétkamapokon fél dinár, 
vasárnapon 2 dinar.

Megjelenik hótfg kivételével mindennap reggel.

A ncwrséhlet Kissé emelhefliK
Europaszorf® általában meleg és zivatarra hajló 
'(Kijárás. Középcurópa több országában volt ki- 

sehh-nagyobb zivatar, a nappali hőmérséklet helyen- 
tónl a 36 fokot is elérte, éjszaka 14 20 lók között
ingadozott. Noviszádon tegnap délben 2ó'.5 fok Cel- 
7jusz volt a hőmérséklet.

A tegnap déltől ma délig terjedő 24 órára a 
nappali hőmérséklet csekély emelkedése várható, 
néhány helyen cső, vagy zivatar lehetséges.

A
VÍZ6L!65

A Duna Rcgensburgnál árad, lejebb apad nla-
(50nv vizAllásu. Noviszádnál tegnap 240 centiméter 
(olt'a Duna vízállása. A tegnapelőtt! helyzethez^ vi- 
szonvhva 20 centimétert apadt. További apadas 
várható.

* » •

_ c noviszídi Hői Mária Kongregáció
folyó hó 26-án, vasárnap este 7 órakor kezdi 

- napos lelkigyakorlatát az örmény katolikus 
templomban. A szentbeszédek reggeli 6, dé i 
]2 és este 7 órakor kezdődnek. Kérjük a 
résztvevőket pontosan foglalják el helyeiket, 
hogy késlekedésükkel ne okozzanak zavart.

Az elöljáróság
fii jegyzés. Möfter Juciit és h>ári Jakab, 

sztám ihászt mnlomtulajdonos, jegyesek. 
(Minden külön értesítés Helyett.)

— Házasság. Szombaton esküdött örök hősé­
get Szkendcrovics Tibor a TSK volt kapusa Iícm- 
rich Erzsébet Katalin urleánnyal Temcrinben.

— Kabaréelőadás Csurugon. A csuruvi katolikus 
ifjúság ma, vasárnap a búcsú napján a í’ark szálló 
termeiben tánccal egybekötött kabaréestét rendez, 
igen érdekes és nívós műsorral. Az előadást Gondi 
Ferenc tanárjelölt rendezi.

— Maniu kilépett a nemzeti paraszt párt végre- 
liajtóhizotisúgából. Bukarestből jelentik: Maniu Gyu­
la volt román miniszterelnök, aki jelenleg Szová- 
tán tartózkodik, a Dimineata munkatársa előtt ki­
jelentette, hogy lemondott a nemzeti parasztpárt 
végrehajtóbizottságában viselt tagságáról és nem 
vesz részt a párt augusztus 30-án Szóvá van kezdődő 
értekezletén.

— Ma tartják Szuboticán a rfizsnfűzér-bveeut 
A szil boti eai Szt. Teréz székese try házban ma, va­
sárnap tartják meg a szokásos évi rózsa füzér*. 
hucsut, amelyre Mar Ionosról, Horgosról és általában 
u környékből nagyszámú hivő érkezésére számí­
tanak.

— A? otfzsacl fősrőlgain ró Irivataló'han.
Odzsacirol jelentik: Vucsetics Braniszláv ocf- 
zsaci főszolgabíró főbb heti szabadságáról 
visszatért állomáshelyére és átvette hivatala 
vezetését. „ ,

Magyarországról két hullát Rezdánig 
sodort a j)lllta. Szom borból jelentik: Tiz 
nappal ezelőtt jelentettük, hogy Be/dánnál 
®8y 14 év körüli leány holttestét talAíták. 
^lost megállapítottak, hogy a leány iíanyó 
• -rzsL-but 14 éves bajai leánnyal, Kanyó bitó 
leányával azonos. A leány két héttel cz- 
elött Baján szerelmi bánatából a Dunába 
'etette magát. Most még egy hullát találtak. 
A középkorú férfi hullája már egészen megr 
eketedett. Megállapították, hogy már há- 
rom hónapja van a vízben. Fehérneműjén, 
z' vb'kcn<l(íjvn és cigarettatárcáján C. K. mo- 
űűgrammot; találtak. A cigarettatárcában 
F, verne“ magyar cigaretta volt. Ezt n hűl - 

I ‘ti is Magyarországról sodorta át a Duna.

é
'brLcye/n&o phó^Kxúj^exjpjcowi^

“SOI R DE PARIS” KOLM VÍZ "
van most minden eredeti doboz
“SÓIK DE PARIS” POUDERHEZ
hozzácsomagolva. Használja fel tehát ezt az egyszeri alkalmat 
és vegye meg partumeurjénél normális áron ezt a kiváló poudert.
A teljes •• Soir de Pans " séria minden szakuztetben kapható.
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Kővár M81>í%ly |

Betegsége bosszú volt és kínos- Nem könv- 
nyen adta meg magát. Gyerekkorától megszokta 
a harcot ős küzdelmet, hogy éljen. A hétköz­
napok szürke robotosát nem illeti meg a kiiny- 
nyii betegség, vagy o rövid Iralál- Nem is fog 
rajta, mert nem állhat meg miatta a hire a ke­
nyérért, a családért, a holnapért. A nagy élet- 
fájdalom legyűri a kisebb bajokat, legfeljebb 
a vállat kell kissé nekifesziteni. A szakadatlan 
munkamalom nagy őrlőjében meg edzett kisem­
ber nem reszket bele a hetessé??!-; fenyegeté­
sébe. néki még a halál sem imponál*

Kővár Mihály tüdeje is végérvényesen meg­
romlott már, amikor végre elvir,élték az Uránia 
nyomda szedögépe mellől. Vitték volna előbb 
is, de nem ment- Az örök-robotosok fakirfaj- 
tájáből való volt* Úgy érezte, összedőlne » 
világ, ha nem lenne ott időre, ziháló mellel 
is, lázban tüzelő szemmel is a szcdőpép mellett.

Nem a nagyvilágot féltette, hanem az 5 
külön kis világát. Az asszonyt, a gyerek6!, a 
sorslKin testvér szaktársakat, a szeretettel aj- 
náro/ott gépet « a Beggcli Újságot, amelynek 
odaadó munkása volt közel tizesztcndőn át. Fél­
tette a munkát, feltette a robotot, mert érez­
te, Irogy számára mást nem tartogat az élet

Nem is tartogatott- Csak 3 szörnyű kin- 
szent édest, amit a meggyötört szervezet utolsó 
nagy harca okozott, a halállal. A halál győzött, 
fis Kővár Mihályt ma temetjük...

(ad)

Egymondatos vidéki hírek
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SZTÁR AKANIZSA
Pénteken hajnalban n város hatéiráhan átvonuló 

vihar közben villám csapott le, amely a mezőn 
tartózkodó Lázár András 34 éves pásztort olyan 
erővei sújtott-a főidre, hogy súlyos sérülé-sekkei 
szállították lakására.

Ma, vasárnap délután tartják meg a szentai 
Jugoszioven és a szt arakanizsai Graniesár mérkőzést 
a Népkert melletti pályán.

Dr. Nikolic-s Vladimír városi főorvos beteg­
szabadságáról visszaérkezett és átvette hivatalát.

A Graniesár sportegyesület szeptember 8-án a 
népkerti Vigadóban nagyszabású sportbálat rendez.

Paíyi János szobafestő feljelentést tett a rend­
őrségen, hogy felesége elhagyta és egyben magával 
vitte negyvenezer dinárról szóló betétkönyvét is.

A nagy nyári vásárt ma, vasárnap tartják meg.

BOCSÄR: l'ií
Öld Fi dél f üs zcrkercskedö lakásába a reggel i 

szellőztetés alkalmával, amíg a kereskedő családjával 
az üzletben tartózkodott, ismeretlen tettes az ab­
lakon keresztül bemászott és ellopott egy értékes 
ágyteritőt,

A pénzügyigazgatóság rendel ele értelmében a 
fűszer és vegyeskereskedőknek a kiadott számlák 
után a bélyegilletéket ndn szabad külön felszámi, 
tani, de joguk van a számlabélyeg értékét az árakba 
belekalkulálni,

A vn dó szegylet feljelentésére megindult n nyo­
mozás azok ellen az ismeretlen vadorzók ellen, akik 
a határban pusztítják a vadállományt

— A palánkai Snkklub OdV-sacjn. Ma 
vasárnap, a palánkai Sakklub játékosai Od- 
zsacin szerepelnek, ahol az odzsaci játéko­
sokkal mérik össze erejüket. A mérkőzés 
délelőtt tiz órakor a Fel féle vendéglőuen 
kerül eldöntésre.

— Újabb kihallgatások 3 bceskcrcki kórház­
panama figyelvén- Becskcrelcről jelentik: A kórházi 
panama ügyében újabb fordulat állott be. Az. állam­
ügyészség áttanul mányozva az eddigi vizsgálat ira­
tait utasította a vizsgálóidról, hogy uj irányban! 
folytassa a vizsgálatot és számos újabb tanú ki­
hallgatását leérte, okik az eddigi vizsgálat által nem- 
érintett körülményekről adnak felvilágosítást.

— Dugulás és aranyeres hántoltnak, 
gyomor- és bélzavarok, máj- es lépduzza- 
dás, a has állandó puffadtsága és n rekesz­
izom gyakori feltolódása, hát- és derékfájás 
ellen a természetadta «Fercnc József ke­
serű víz, kisebb adagokba elosztva, naponta 
többször bevéve. hathatós segítséget nyújt.

Felhívom » t. hftlfíyköíönséíí szives íiijyelmót külföldre 
ujonnn beszerzett legmodernebb

pllssé gépemre
amely«» IttirürMchh |dSn bellii régzek mlndememö tctnrf» «rertntl 
me-irendeltul. a leímírítlieltcbb urban. , ... .

ínyben leih ivóm ,river liiryeWiliet, bojy nztetemben Imráhbrn 
la saját (épeimen végzek

azBuroz&sl is endllzést, kézi- és gépii lm zést
a leokcnyeaabh idényeket I, kletéíitíen, »(yazlntén mindennemű 
dombáthuzásl, azonkívOl izakizcrflen vé(zek MfMöny és mindennemű 
kézimunka montíroznál, valamint vit atom azmlma *a perzsa R8- 
nyegek atuceolísát, ■ minden e szakmába vá(6 munkák letkiismc- 
rcfec és gyors elvégzését,

ElSnyomdámban mindennemí! Ili minta áriáét választékban. 
Kdyben drtesitem a n. h. kttzönaéset, liOGy ürleiemben válla-

lók ruha és Heime testé*' valamint rulintisrlllási Is.
Tisztelettel

özv. Nagylejeőné
elOniiomdn és HézImunKo Hitele

Novtaad, Kraljice Marija u. 2. |Srpaka Malica epillett

TEMER IN
Az önkéntes tűzoltó testület zeneszóval, díszes 

külsőségekkel ünnepelte parancsnokinak Göltel La­
josnak nevennpját. A Vüzoltéikon kívül is számos 
gratuláló jelent meg az ünnepelt házában, ahol a 
legjobb hangulatban a késő esti órákig maradtak 
együtt.

— Ne járj lopott kabátban. Nagy Sándor temc- 
rini földműves szántóföldjén dolgozott, miközben 
Nagy István rovotUnultu fiatalember ellopta név­
rokonának a kocsira aggatott kabátját és ben-ne a 
300 dinár értékű zsebórát. A tolvaj a lopott órát 
a noviszádi országúton eladta, a kabátot pedig ina 
gára vette és mint aki dolgát jól végezte ússzál 
ballagott Tcinerinbe. A károsult gazda ráismert a 
kabátjára, a csendőrök elfogták a tolvajt és N'ovi- 
szádrn kisérték, hogy megkeressék n lopott órn 
vevőjét.

— A gyomorfájás, gyomomyomás, Bél- 
s árpán gás, alliasi vérbőség, nagyfokú erje­
dés, rossz emésztés, fehér nyelv lepedők, ká- 
bultság, fülzugás, halvány arcszin, migrén 
kedv télen ség a természetes ,,Ferenc József“ 
keserű viz használata által igen sok esetben 
hamarosan elmúlik, h a *

_ Elrendelték u vizsgálati fogságot a zectlniki
revolvere« tyuktolvajok ellen. Gömöri Antal és Mül­
ler Péter tyuktolvajok ellen, akik mint ismeretet*, 
Szuboticán pisztollyal támadtak rá az őket igazoltató 
detoktivre, elrendelték a vizsgálati fogságot.

_ Felakasztotta magút egy molitoráki gazdál­
kodó- Bei »kerekről jelentik: Ranku Tódor 65 éves 
malitornki gazdálkodó hAz.a padlásén felakasztotta 
magát. Tettét gyógyi thatatlan betegsége miatt kö- 
vette el.
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— Influenza, spanyoljárvány, torokgyul- j 
ladás, az orr és garat elnyalkásodasa, n 
mandolák megbetegedése, valamint izületi 
bajok vagy tüdőcsucshurut cselén gondos­
kodjék arról, hogy gyomra és belei a terme 
szét es „Ferenc József“ kescrüviz haszná­
lata által gyakran és alaposan kiiisztittssá- 
nak. Közkórházak főorvosai megállapították, 
hogy' a Ferenc József viz lázzal járó fertőző 
betegségeknél is nagy szolgálatot tesz a 
szenvedő emberiségnek.

— Amikor a felnőttek beleavatkoznak a kicsi­
nyek -dolgába- llajagos Gábor csnntnxiri férfiszabó 
hétéves kisfia görönggyel fejbevágta Fodor János 
kádármester 9 éves fiát. A gyermek sikoltozására . 
kiszaladt az utcára Fodor János 23 éves fiatal-, ; 
ember, a bántalmazott kisfiú bátyja, aki a kis j 
Ilajngost kukoricaszárral alaposan fejbevágta. A 
kis llajagos sírására megjelent az utcán llajagos 
szabó és kérdőre vonta a fiatalembert, milyen 
jogon veri más gyermekét. A vita tettliegességó 
fajult, amelynek során llajagos a nála levő árral 
összeszurkálta a fiatalembert. A súlyosan sebesült 
Fodor Jánost Bikár Milan községi orvos részesített» 
első segélyben. A csendőrség a verekedés ügyében 
megindította az eljárást.

— Szenzációs (aláírnám;. Az uj íasfes-
gummi feltalálása lehetségessé tette fürdőruhákat is gum- 
mibol készíteni. Egy Lastex-gummiíürdőruha karcsú ala­
kot ad, a strandfüző és melltartó viselését nélkülözhe- 
tővé teszi, tartós és szép. Ilyen Lastex-gummi női für­
dődresszek kaphatók egyedül: IISClICC J. CS IÍO 
cégnél Noviszádon.

A ---boílcai gyorsíróiskofa, melyet a 
prágai szláv nemzet gyorsíró kongresszusán 
valamint az am s tér da mi világkongresszuson 
mint páratlant és elsőt a maga nemeben nyíl i 
vánitották, ebben az évben 20-ik évfolyam 
mát nyitja. Az iskola végzett növendékei 
az egész országban elismert kitűnő és kere­
sett munkaerők még a mai krízisben is. Az 
iskola igazgatósága készséggel ad felvilá­
gosítást és prospektussal szolgál. Szubo- 
lica, V. Trumbieseva ul. 24.

A szuboticai kétéves gyorsíró iskola el­
ső osztályába az iratkozások megkezdődtek. 
Jelentkezni lehet V. Trumbieseva ul. 24.

ISKOLASZEREK legjobb minőségben legolcsóbban
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— Telecskaink a bíróság előtt- Pénteken tárgyal­
ta a szombori járásbíróságon Galkanovics büntető 
bíró Krizsán István volt tclecskai rendőr ügyét, akit 
tcstisértéss(A vádoltak, mert Csonoplján, ahol sza­
badságát töltötte, a Scheich féle vendéglőben gumi­
botjával úgy vágta homlokon a katonai ügyben 
Csonoplján tartózkodó Lonesarcvics Sztevnn tiszt­
viselőt, hogy azt elöntötte a vér. A tanúkihallgatá­
sok után a biró (estisértésért 45 napi fogházra 
ítélte Krizsánt. — Ugyancsak testisértés miatt ült 
a vádlottak padján Wettstein Ivan 30 éves tele es­
küi lakos, aki ez év április 22-őn b 1 erese Jánossal 
összeveszett, elvette tőle az árt, Mérésének hátába 
vágott a megsebesítette. Wettsteinii n bíróság köny- 
nytt testi sértés miatt 7 napi elzárásra Ítélte, i

— Abesszin hercegnek adta ki magát egy fe­
kete szélhámos" A belga csendőrség a minap letar­
tóztatott egy négert, amikor az illető át akarta lépni 
a francia határt. A néger azt állította magáról, hogy 
Abesszínia népszövetségi megbízottja, egyúttal szö­
vetségi titkár, a neve pedig Jnli Patiala hercege. 
Az álherceg számos szélhámosságot követett el Bel­
giumban. Többek között el jegyezte brüsszeli előkelő 
társaság egyik legszebb nölagjút és azután külön­
böző fogásokkal hatalmas összegeket csalt ki n 
leány dúsgazdag szüleitől. A sikerült vágás mán, el­
tűnt ,,az abesszin“ herceg a láthatárról, n leány- 
szülei feljelentést teltek ellene és igy fogták cl n 
csendőrök, amikor éppen át akart szökni Franciaor­
szágba. A szélhámos négert Brüsszelbe szállították.

SÓHÍV ATAL Rovatvezető: Dlósy Gábor

Ä !öldMricfD6l Sáré HövddéscH védelem
alá esnek e?

tXérdes. Két földlivrlőtn tartozik egyen­
ként 5.000.— dinárral. Kcll-c nékik uj vál­
tót aláírni? Mennyi kamatot tartoznak fi­
zetni ? Hogy és inikép kell tartozásukat tör­
leszteni?

Válasz. A földbérletből járó köv etelések 
a földműves védő törvény 3. §-a érteimében 
nem csr.. k védelem alá. Ila tehát a két volt 
bérlőjétől hátralékban maradt haszonbérösz- 
szegek fedezetére kapott váltókat (akár 
földművesek az. illetők, akár nem) korlátozás 
nélkül érvényesítheti velük szemben a vál­

tókat, ha azok egyébként rendben vannak 
Uj váltót tehát nem kell kérni.

Ha netalán a bérlői — akik ezekkel n 
haszon bérösszegekkel tartoznak — nu^ 
most is bérlői lennének, akkor velük szem­
ben törvényes zálogja van, vagyis — amíg 
a haszonbérkövetelését ki nem fizetik — ad­
dig semmit se vihetnek ki a haszonbérelt 
földről, se termest, se marhát, se félszer - 
lést stb. Ebben az esetben legjobb ügyvéd 
tanácsát kikérni, mielőtt elhatározó lépésre 
szánja cl magát, nehogy valami hibát kö­
vessen el.

Szenzációs határozatot hozott a szombori 
tői vdipzflí a íöldmOvesvédelem tárgyában
Egy konkrét végrehajtási esetből kilo- | ján hoztak, ha a törvényben adott felha- 

lyólag a szombori törvényszék egyes bírája, t almazás keretein belül hozták és addig, 
Radonics S ávó határozatot hozott, mellyel a
végrehajtást szenvedő földműves ellen an­
nak szabályszerű földműves bizonyítványa 
ellenére is elrendelte a kielégítési végre­
hajtást, mert az indokolás szerint

a múlt év november 2'í* .ín kiadó't 
földmű vés véde! :ni rendelet hatálya Q/ 
év április 1-vel megszűnt.

A törvényszék végzése nem csak jogászkö­
rökben fog nagy érdeklődést kelteni, ha­
dim főként azoknak körében, akik a föld- 
müvcsvédclmi rendelet előnyeit élvezik. A 
végzés alkoimányjogi okokkal indokolja ama 
álláspontot, hogy' az Urcdba nincs érvény­
ben. A rendkívül érdekes indoklásból kö­
zöljük az alábbi részleteket.

„Annak ellenére, hogy a végrehajtást 
szenvedő községi bizonyítvánnyal igazolta 
földműves voltát s noha n község nivatalo 
san igazolta, hogy 1923-ban, vagyis a kér_ 
déscs adósság keletkezésekor már földmű­
ves volt, a határozat rendelkező részének 
megfelelően kellett dönteni, mert

nincs jelenleg oly tom áj ló törvényes 
rendelkezés, mely .szerint földműves 
ellen nem lehetne végrehajtást cl rear 
dclni.

Ez év április 1-lg érvényben volt a földmii- 
vesvcdclmi törvény meghosszabbításáról s 
a végrehajtási törvény egyes intézkedései­
nek életbelépteléséről szóló 1932. december 
19-én kiadott törvény fi. szakasza, melynek 
alapján a földművetvédehni rendeletét hoz­
ták, de az 1934/35 évi pénzügyi törvény 
63. paragrafusa ezt a törvényes rendelke­
zést hatályon kívül helyezte s ennek meg­
felelően

hatályon kívül helyezettnek tvki11 @iv 
dö az annak alapján kiadott Uretüba 
is.

Ennélfogva a bíróság a jelen konkrét eset 
bén nem fogadhatja el a kérdéses Uredbát, 
mnithogy csak oly rendeletet köteles és 
szabad alkalmaznia, melyet törvény a lup­

in ig az a törvény érvényben van.“
Ezután a pénzügyi törvény stilizációjá 

val is igazolja, hogy a földmüvesx édelmi 
rendelet már nincs érvényben. Majd igy 
folytatja:

„Ezt a megállapítást alátámasztja még 
az a körülmény is, hogy a pénzügyi tör­
vény' ama rendelkezései között, melyekkel 
az egyes rcndcletek és miniszteri határoza 
tok megerösittetnek,

a földművé svédeim! rendelet n i n e s 
megemlítve,

noha nem vitás, hogy' ezt a rendeletét meg­
erősítés végett a parlament elé terjesztet­
ték". Azonkívül a pénzügyi törvény 63. pa­
ragrafusára vonatkozólag sehol sincs ki­
mondva, hogy annak visszaható ereje lenne, 
már pedig visszaható ereje egy törvényes 
rendelkezésnek sincs önmagánál fogva.

Ott, ahol a törvény kifejezte, gondolat 
nem világos, ahol a törvényben hiányok cs 
ellentmondások vannak, a bíróság köteles­
sége, hogy7 magyarázattal kihámozza n tör­
vén yvalódi akaratát. De ahol az enni tett 
hiányok nem állanak fenn, a törvény úgy 
alkalmazandó, amilyen, mert noha a tör­
vény a törvényhozó kifejezett akarata még­
is ez az akarat a bíróságra oly formában 
toicrtckndó, amint ki van fejezve, tehát a 
bíróságnak azt kell vizsgálnia, mit fejez 
ki a' törvény, és nem art, hogy a törvény­
hozó mit akart kimondani. A bíróságnak 
a törvény értelmét „a törvény akaratát 
kell vizsgálnia, nem pedig a törvényhozóét. 
A törvény értelme az, ami benne kifejezésre 
(jut és nem az az értelem, amit annak a tör­
vényhozó esetleg adni akart, de nem adott.

Eddig a nagy feltűnést keltett végzés 
indoklása. Talán mondani sem kell, hogy 
a végrehajtást szenvedő fél ügyvédje utján 
a határozat ellen máris felfolyamodással *•’ 
s igy most a felsőbb bíróságok mondják ki 
a döntő szót abban ,hogy a szombori tör­
vényszék rendkívül érdekes indoklása he >. 
álló-e, és érvényben van-e a százezreimé' 
segítséget nyújtó földműves védelmi rendele .

A telmika szenzációja a 
„STABIL“ száraz elemi
BBBMHIH jjÉMIMBSBaHMBgMKIIi

Csak ez az elem raktárképes 9 Ilit anig s ezért 
rádió részére legtökéletesebb a STÁB!!, hatéiia.

Kérje mindenütt ezt a ni ik.it 1 152
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— Az ember tragédiájával nyit a bécsi Burg- 
szinliáz. Béosböl jelentik: A bécsi Burgsz.inház' idei 
évadját Röbbel ing igazgató szeptember elsején kezdi 
meg Az ember tragédiájának előadásával.

— Kihalnak az amerikai nagybácsik. — 
Stockholmból jelentik: Az amerikai nagy­
bácsik száma cry re kevesebb lesz. Legalább 
is azt állítja a svéd külügyminiszteri,un c- 
gyik osztály főnöke, akinek kezén mennek 
keresztül a meghalt svédek svédországi hoz-

rtozóira hagyott örökségek. Az o«y; - 
ik kimutatást tett közzé, amely bo. ** 
liogy a múlt évben csak hárommillió 
ít örököltek a svédek Amerikából, lm < 
ily előtt öt és fél millió koronára rúg 
amerikai nagybácsik által hátrahag' 
vonok összege. 1933-ban hatvan s'1 (l 1
örökölt Amerikából. A legnagyobb ón <
ötszázezer korona volt. Az örökség

r?n11 írl fr» «7 nők ki.
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1*1« Noviszádon:

Makkabi-NAK barátságos 
mérkőzés

és NAK obd-boy atlétikai verseny
A meleg sehogysem akar csökkenni, s mint- 

a NAK oldboy atlétái égnek a vágytól, hogy 
Siket összemérjék, ma délután hatalmas küzdelem 
i «- 1 NAK pályán az oldboyok és a hőhullám 
között. Szerencse, hogy a NAK pálya Műteje fe­
dett hűvös csarnokkal rendelkezik és — ami még 
lényegesebb - hűvös italokkal is. így a veterán 
atléták mentesülnek attól, hogy nagy melegükben 
a Dunáig rohanjanak, vagy netalán valamelyik vá­
rosi vendéglőbe szomjuhozó torkuk leöblögetésére.

A mai atlétikai versenyre minden előkészület 
megtörtént. Ott vannak már a pályán a kacsák, h- 
bák és csirkék, a verseny győzteseinek dijai. A 
büffében is megtörténtek az előkészületek az italok 
korlátlan mennyiségben való behütésére. Azonkívül

majd elfeledtük — a sportszerek is ott vannak, 
a magasugróméroe, a súly és a diszkosz, amelyek­
nek azonban ha nem csalódunk nem sok szerepük 
lesz. A fődolog a nyeremény, amelyet bizonyára 
közös egyetértésben fogyasztanak majd el a verseny­
zők rekord gyorsasággal.

De lesz komoly müsorszáma is ma délután a 
NAK pályának. Negyed ötkor a Makkabi első csa­
pata a NAK első csapatával játszik barátságost 
mérkőzést. A két kékfehér csapat találkozása min­
dig nívós és főleg sportszerű küzdelmet hoz, am'- a 
mai viszonyok Időzött meglehetősen ritka jele.is.-g. 
A mérkőzésnek — szép játék után — a NAK a 
favoritja.

kugllzO sport 
hírei

Lengyelország~Jugoszlávia
válogatott

és három ligamérkőzés
Ma kezdődnek a balkán olimpia küzdelmei

Ma délután kemény feladat megoldása vár a 
jugoszláv válogatott futballcsapatra. A lengyel vá­
logatott együttessel mérkőzik abban a reményben, 
hogy a lengvelek elleni mérkőzéseken állandóan 
visszatérő balszerencse ezúttal elkerüli a jugoszláv 
Válogatott tizenegyet. A mii jő alkalmas lesz arra, 
hogy maximális teljesítmény nyújtására ösztönözze 
a jugoszláv csapatot. Noviszádról, Nisből, SzuboU- 
cáról különvonat indul, a beogradi közönség >s 
bizonyára teljes számban felvonul és így rekor- 
közönségre van kilátás.

A jugoszláv csapat Összeállítása jó, a baj csak 
az, hogy hosszabb ideje nem játszott együtt nehéz 
mérkőzést. Reméljük azonban, bogy a hazai kö­
zönség lelkes buzdításának halasa alatt hamarosan 
magára talál és legalább 2—3 gólos győzelemmel 
örvendezteti meg a sporttársadalmat.

A mai nap másik rendkívüli jelentőségű ese­
ménye a balkán olimpiai játékok megkezdése. Za- 
grebban is bizonyára rekordközönség gyűl össze, 
hogy győzelemre serkentse a jugoszláv színeket a 
görögök ellen. A többi ellenféltől ugyanis nem sok 
n félni valója a jugoszláv atlétagárdának, amely 
kiváló formában indul a küzdelembe.

Ma folytatódnak a ligamérkőzések is. A novi- 
szádi Vojvodina mint ismeretes Becskereken mér­
kőzik a meglehetősen rapszódikus ZsSK-val. Pa­
pírforma szerint a Vojvodinának kellene győznie, 
de a papírformára a ZsSK eredményei épen a leg­
utóbbi hetekben többször alaposan rácáfoltak. Mégis 
bízunk a Vojvodina egy-két gólos győzelmében. 
Szkopljéban a SzSK győzelmi kilátásokkal startol a 
nisi Gradjanszkival szcmlron, Kragujevácon a z.e- 
muni Spárta győzelme valószínű.

A svéd-holland és német-dán 
Davis Cup mérkőzések

Stockholmból jelentik: Pénteken kezdődött fi 
svéd fővárosban a svéd'—holland Davis Cup mér­
kőzés. Az első napon két mérkőzést játszottak. A 
svéd östberg 6:1, 6:1, 6:4 arányban győzött a 
holland Knödelberg ell°n, a holland Timmol viszont 
6:0, 6:4, 6:3-ra győzött a svéd Schröder ollen, A 
mérkőzés az első nap után 1 :l-re áll.

Kopenhágai jelentés szerint a német—dán Davis 
Cup mérkőzés első napjának eredménye a követ­
kező: Henkel (német)—Jacobsen (dán) 13:11, 6:3, 
6:2, von Gramm (német)—Ulrich (dán) 6:3, 6:1, 6:2t 
Németország tehát 2:0-ra vezet.

A magyarok győzlek a magyar- 
román amatőr őkőlvlvőmérkő- 

zésen
.Budapestről jelentik: A magyar—román amatőr 

ökölvivómérkőzés minden fordulója a magyar ököl. 
'Ivók győzelmével végződött. Benácsi győzött Gilice 
Hl. ellen, Énekes olimpiai bajnok Gilice II ellen 
és Stoller Salici ellen.

A noviszádi Napreil hivatalos hírei. Felkérem 
az első csapat alább fe’sorolt tagjait, hogy ma, va­
sárnap délután 3 órára jelenjenek meg a Napred 
öltözőben, a Trgovacskival játsszunk bajnoki mér­
kőzést: Nagy, Juhász, Ipacs, Bogár, Fábián. Dudás 
II, Kogoj, Bauer, Palicsko, Dudás I, Erdős. A tar­
talékcsapat a Napred pályán játszik reggel 3 óra­
kor a textil gyár csapata ellen, Kocsis, Ruzsicska, 
Acs, Piff, Svraka, Faragó, Mondovics, Glazer, Mol­
nár, Gaál, Báky, Jusztusz, Horváth. A pingpong 
csapat barátságos mérkőzést játszik az Olvasókör 
asztali teniszezőivel, ma reggel 8 órakor a Katolikus 
Kör Dudarszka uccni helyiségében, az alábbi össze­
tételben: Schrak, Herbszt, Dudás II, Lnknor, Bobák, 
Tobolka,

A noviezádi Katolikus Olvasókör ping-pong hi. 
reV Felkérjük az alább felsorolt játékosokat, hogy
ma, vasárnap délelőtt fél 9 órakor a kör helyiségé­
ben pontosan jelenjenek meg. A csikócsapat a 
Napred ellen, az alábbi felállításban játszik: Varga, 
Novakov, Kollár, Takács, Nagy, Klier III, Farkas
ll, Rózsa, Földi. — Vezetőség.

Tekegolyóit és t>at>ák!
Amerikai Iából és gumiból

Clirlich Józseinei, sombor

Na: SzuhoUca-Noviszaű válogatott 
huaiímérhőzés

Nívós, nehíz hUzdelemre von Kilátás
Mint már jeleztük Szubotica válogatott kugli- 

csapata ma Noviszádon a Bauer pályán a noviszádi 
válogatott kuglicsapattal mérkőzik. A kuglisport ba­
rátai óriási izgalommal várják a mai találkozót, 
amely a két város kuglisportja nívójának lelsöbb- 
svgét van hivatva eldönteni.

Szubotieáról nyert értesülésünk szerint Szu­
botica válogatott csapata az alábbi összetételben 
veszi ma a küzdelmet:

Tomjenovics (I. kugliklub), Magosi (Napredak), 
Kőhalmi (Napredak), Prohászlca (I. kugliklub), Sza- 

l banov (I. kugliklub), Demark (Jedinsztvo), Dulics 
Károly (Bratsztvo), Csnjkás (Napredak), Orcsics 
(I. kugliklub), Szimics (Bunyevac), Szlipics (Szlo- 
ga) és Bilza (I. kugliklub). A csapat tiz játékosból 
és két tartalékból áll.

A no\ iszádi 1 supat összeállítását mar közöltük.
A noviszádi alszövétség ezúton is közli az érdekel­
tekkel, hogy a szuboticai csapat a .reegei 8 órai 
vonattal érkezik, kívánatos, hogy a noviszédiak 
minél nagyobb számban jelenjenek meg a fogad­
tatásnál. Az niszövet ség közli azt is, hogy a válo­
gatott csapat játékosai délután fél öt órára tar*

I toznak megjelenni, a Bauer pályán, pólóingben.
Az már nem az al szövet ség üzenete, hanem a 

mi szerény véleményünk és kívánságunk, hogy a 
no\ iszádi válogatott csapat a mai érdekes és nagy 
küzdelmet győzelemmel fejezze be.

Szerkesztői üzenetek
Ebben a rovatunkban készséggel ozolgá- 

lunk mindennemű felvilágosítással. Külön le­
vélben csak a portó előzetes beküldése ese­
tén válaszolunk.
„Hü olvasó“ Csantavirá- A Szremszki Karlov- 

ci-Csortanovci között levő alagút lényegesen hosz- 
azabb, mint a pelrovaradink Pontos méreteit egyik­
nek sem tudjuk, de ha nagyon fontos Önnek, tessék 
a következő címhez fordulni: Zseljoznicska IX. mor- 
nicska szckcija, Zemun. Ha nem bírja az állam*

I nyelvet, esetleg mi is megkérdezhetjük.I „Kalandvágyé 14“. Katonai szolgálat előtt álló 
egyén csak nagyon kivételes esetben mehet kül­
földre s akkor is csak nagyon rövid időre, legfel­
jebb néhány napra. Ajánljuk tehát, hogy. ne is 
kísérelje meg az útlevél beszerzését.

„Kct vers“, Szómból" Költeményeiben nem sok 
újat mond, de a mondanivalóját tisztán, kedvesen 
fejezi ki, a e’er sei cső gondos és tehetséges, egyes 
sorait pedig őszinte meleg érzés hatja át. Az „Anyák 
napjára“ chnü vers kissé terjengős és kimondottan 
alkalmi költemény, megfelelő arra, hogy valaki anyák 
napján felolvassa vagy elszavalja, de aktualitás nél­
kül a lapban le nőin közölhető. Az „őszi hangulat“ 
két-hávom hét múlva jönni fog. További kéziratait 
érdeklődéssel várjuk.

II> A* B. 87. A büffét ideiglenesen egy esz­
tendeig tarthatja zárva anélkül, hogy italmérési 
engedélyéről le kellene mondania.

— Gyengélkedés idején) különösen lia 
a rosszullétet szorulás vagy keresztfájás 
fokozza, az enyhe ós igen kellemes termé­
szetes „Férnie József“ keserüviz mindig 
puha, könnyű székürülést cs kielégítő e- 
mésztést szerez.

" 'ÍV'"
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A BÍBOR LANG
! VII.

Letartóztatás
Ezen a reggelen az előkelő és csendes 

szállodát rendőrök vették körül, senki az 
épületet el nem hagyhatta.

Pontosan tíz órakor lépett vezérkara 
élén Boudin alprefektus a hotel halijába. A 
rendőrtisztviselőt Guy de Baldier fogadta. 
Boudin elhelyezkedett a hall közepén, a fel­
ügyelő és a brigadéros a hall egyik oldalára 
állította a rémült vendégeket. Az alprefek- 
tus harsány hangon kiáltotta:

— Mindenki köteles alibit igazolni. 
Sabanier és Veaux gépek gyorsaságával 

dolgoztak, igazoltatták az embereket, akik 
kel készen voltak, azokat átküldték a másik 
oldalra és oda kiáltották Boudinnak a nevét.

— Mr. John Wen törtön, London, Graf 
von Bcrlow, Berlin, Li-csu-pe tábornok, 
Peking, Sir Archibald Green, Dublin, Ma­
dame de Cariguy, Lady Green, Dublin, Mr. 
Sam Goldheer, Newyork, Lord Walwcr, 
London...

Az alprcfcktus felkapta a fejét.
— Kéretem őexcellenciáját! — mondót 

ta Boudin.
Nagyon .elegáns, nagyon finom ötven év 

körüli férfi lépett az alprcfcktus elé.
— Walwer lord vagyok! — mondotta 

nyugodtan.
— Bocsásson meg kegyelmes uram — 

udvariaskodott Boudin, — de Ex cell énei ád 
közvetlen szobaszomszédja volt annak a szo­
bának, amelyben gyors egymásutánban két 
bűntény történt.

— Sajnos igy van.
— Mit hallott azokon a bizonyos éjsza­

kákon Excellencfád?
— Voftakcpcn semmit. Amikor Mrs... 

Mrs... nem is tudom, hogy hívják azt az ame­
rikai leányt.

— Mrs Brown.
— Szóval amikor Mrs Brownt kirabol 

ták nem is voltam itthon. Reggel hat óra 
felé érkeztem haza.

— Hol volt azon az éjszakán Mylord?
— Erre nem felelhetek — azután moso 

lyogva folytatta. — Különben felelhetek, ha 
ön diszkrét marad. Nekem... izé... már né 
hány hónap óta... Miss Julie Pawel a táncos­
nő..;

— Érvem, — bólintott Boudin, — s a 
gyilkosság éjszakáján?

— Azon az éjszakán itthon voltam. En­
nek különben nyoma van a szálloda panasz- 
könyvében.

Az alprcfcktus Bourjois igazgatóhoz for 
dúlt.

— Láthatnám azt a panaszkönyvet?
— 1 érmé,szeresen aiprcicklus ur.
Pár másodpercen Belül Boudin kezében 

volt a könyv. Az utolsó oldalon a Kővetkező 
bejegyzés volt olvasható: !,- I I

,,Legnagyobb felháborodással ho­
zom a Beatrice igazgatóságának tudomá" 
sdra, hogy az éjszaka éjfél után felza­
vartak álmom hói. A mellettem levő szo­
bában olyan lárma, lökdösés, kiabálás 
volt, hogy kénytelen •• -Itam két ízben 
is átkopogtatni a falon. Ha ez az eset 
mégegyszer megismétlődik, elköltözöm 
a hotelból.

i kWalwcr lord.“
\ Boudin a lordra nézett: 
i — Mi volt az d lárma Myíord?

— Kaibáltak. Egy férfi (és egy nő.

— Regény —

Irta: G. WELLACE
A szavakat nem tudta Excellenciád ki­

venni ?
— Nem.
— Nem kiabált segítségért valaki ?
— Nem. Nekem különben az volt az im­

presszióm, ahogy' én álmos fejjel figyelni 
tudtam, mintha egy' házaspár- veszekedett, 
verekedett volna,

— Hány órakor történt ez Mylord ?
— Annyira dühös voltam, hogy eszembe 

sem jutott megnézni az órámat. Annyi bizo­
nyos, hogy éjfélután volt, mert éjfélig ol­
vastam.

— Mylord Párásban marad?
— Igen.
— Továbbra is a Beatriceban lakik?
— Igen.
— Akkor nagyon köszönöm, kegyelmes 

uram.
Amig Boudin Walwer lorddal beszélge­

tett, a felügyelő és a brigadéros végeztek a 
vendégek igazoltatásával.

— Alprcfcktus urnák jelentem, semmi 
figy'elcmrcméltó adatot nem találtunk.

Vili.

Maurice mcpfu^roU
A lausannei Hotel Geneve halijában 

Ivonne reszketve állt n párisi detektív előtt.
— Ne haragudjék asszonyom. — mon­

dotta Joseph Dun — de egynéhány kérdés 
vár tisztázásra.

— Parancsoljon velem.
— Hol a férje ?
— Nem tudom.
— De hiszen az előbb együtt ültek a 

terraszon!
— Igen. Azután felállt és felment a szo­

bánkba.
— Azt tudom, mert utána mentem, de 

mire a szobába értem, Mara tier ur már nem 
volt ott. Kiugrott a jó puha hóra és eltűnt. 
Legyen olyan kedves megmondani, hogy ho­
vá mehetett?

— Nem tudom... nem tudom,. — tör­
delte kezét a szerencsétlen asszony.

A detektív udvariasan mosolygott.
— Rendben van, én hitelt adok a szavá­

nak. Különben is ez hamarosan kiderül, 
mert a két legügyesebb svájci detektív 
keresi.

— De miért?
— O, asszonyom, egészen jelentéktelen 

ügyek’ .Valami elszámolási differencia. Ma- 
ratier ur bankár, Bgy-e ?

— Igen.
— Hol?
— Lyonban, Parisban. v
— Miért jöttek most ide?
— Pihenni.
— Mara tier ur bizonyosan sokat dolgo­

zott és elfáradt, ugy-c?
— Igen, elfáradt.
— Micsoda Maratier ur keresztneve?
— Jacques.
— Miért szólította akitor Madame néha 

mégis Mauricenak?
— Én nem!
— Dehogynem. A személyzet hallotta 

néhányszor.
— Akkor... akkor... talán tévedésből!
— Tévedésből? összetéveszti a férje ke­

resztnevét?
— Igen... tévedésből, az öcsémet hívják 

Mauricenak.
— Mi volt Madame leányneve? ; |
— Az tin-. i , , ,i#ü

(4)

— Igen a Ieényneve.
Hun ebben a pillanatban kikapta Ran­

ne kezéből a zsebkendőjét. 1
— Engedje meg... egy kis korom — és 

megtörülte az asszony arcét. Közben a zseb­
kendő monogrammjára pillantott.

— Érdekes. A zsebkendőjében 1. T. mo­
no gramm van.

— Igen... egy barátnőmé.
A detektív most farkasszemet nézett 

az asszonnyal:
— Ennek a barátnőjének nem Ivonne 

Taudrier a neve és nem ment feleségül né­
hány héttel ezelőtt Maurice Deloimne pin­
cérhez ?

Ivonne nem bírta tovább. Felsikoltott.
— Ne gyötörjön. Ha úgyis tudja, miért 

kérdi?
Dun megfogta az asszony kezét és egv 

fotelhez vezette.
— Maga tehát Ivonne Taudricr?
— Igen.
— Maga tud a betörésről, amit Maurice 

a Beatriceban elkövetett?
— Tudok.
— Eladták a Bíbor lángot?
— Micsodát?
— A Bíbor lángot. Evelyn Brown hires 

brilliánsát.
Ivonne a delektivre bámult:
— Én nem tudok semmi Bíbor lángrólI
— Ne tetesse magát. Hát mit lopott 

Brownéktól Maurice?
— Nekem azt mondta, hogy pénzt.
— Maga rendes asszony. Miért egyezett 

bele abba, hogy a férje raboljon.
— Csak utólag tudtam meg.
— Miért nem jelentette fel?
Ivonne lehajtotta a fejét. Könnyek jelen­

tek meg a szemében és sírva mondotta:
— Nagyon szerettem... esküszöm... na­

gyon szerettem!
A detektív felállt:
— Madame Dclounne, én magát, mint 

Maurice Dclounne tettestársát ezennel letar­
tóztatom.

Ivonnet ideiglenesen Genfbe vitték cs 
az ottani törvényszék fogházában helyezték 
el.

IX.

Fontos bejelentés
— Felügyelő urat egy hölgy keresi.
— Ki az?
— Miss Alice Brown.
— Vezesse azonnal hozzám.
Alice Brown szomorúan lépett Sabanier 

felügyelő szobájába.
— Nem tudom, érdekli-c felügyelő urat, 

amit mondani akarok.
— Egészen biztosan.
— Carter annak a napnak a délutánján 

amikor meggyilkolták, nálam járt.
Sabanier egyszeriben izgatott lett.
— Carter magánál? És mit akart?
Alice elmondta a szerencsétlenül járt de 

tektiv látogatását. I l
Sabanier erősen figyelt.
— Egyszóval megmondta, hogy veszély­

ben forog az élete, ha leleplezi a titkot?
— Igen. - H
— Ez a Carter csakugyan tudható, 

valamit! — kiáltotta a felügyelő. — £» nW' 
ga Miss Alice nem szólt senkinek a látoga­
tásról?

— Csak az édesanyámnak.

.4,1 {folytatjuk)
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KÖZGAZDASÁG
A nemzeíkozí gabonapiac helyzete

Amerikában megszilárdult a búza

Ncvyorlch'ól írják: Az északamerikai hu 
vn, „k"árai túlnyomó részben magasak.ZíipIíH UIV

A ktlvCiCkben alig van jelentékenyebb 
kínálat és a délnyugati vidékeken a 
j.. üzlet erősen javult. A termésje­
lentések továbbra ite kedvezőtlenek.

Am ia tengeri termést illeti, a.-ól tart a- 
, ‘ u„ . a termes a legutóbbi alacsony 

bet •'léseket sem lógja elérni, 
tőzsdéken kisebb értékcsökken 
lv \z jel.>járási viszonyok az ország bel­
sejében nemileg javultak.

\ kanadai 
e.x állottak

Az elmúlt héten a nemzetközi buzaüzlet 
csökkenést mutatott. Ez a csökken s az. elő 
ző két hét nagyarányú szállításúiban leli 
magja: '.tát:. .Aliiig a buzaüzlet csökkent,

a takarmáriyüzjet rendkívül meg­
szilárdult és számottevő kot.sck jV»t- 
tek re. 6

l'akarmányf él ékben a világtermes sok or­
szágban a búzatermésen alul maradt, úgy 
hogy a szükséglet az idei szezonban, kö­
rülbelül ötnegyedmillió tonnával lesz na­
gyobb, mint tavaly.

Szűcs- és szőrmenet megnyitás l
Szives tudomására hozom a n. é. közön 

ségnek, hogy a Kr. Petra ul. 7. szám alatt 
(a Nísevics-ház udvarában) szűcs- és szőrme­
áru üzletemet megnyitottam. Raktáron tarlók 
mindennemű szőrmeárut és módomban áll a 
n. é. közönséget a legversenyképesebb ára­
kon kiszolgálni. Továbbá vállalok a saját 
szűcs műhelyemben mindennemű e szakmába 
vágó munkát és átalakítást a legutolsó divat 
szerint. — A n. é. közönség szives párt- 
logasát kérve, maradtam teljes tisztelettel

REX DEZSŐ, szakképzet! szücsmester
Novi.zád, Kralfa Petra ul. 7.

I

B! használt 
ískola- 
könyvek!

íelÖKÉHOléh. mely szántás 
kőiben vei mindennemű »«Ja- ‘ 
. ej maíot s esős időben is kilo 
ilTanul dolgozik. 380— dl- 

nnrárt kaphat1»

Sluntpt Károlynál •
Nova Kanjizsa

■•m

Vétel 
Eladás 
Csere!

es

cO,

u
hskelaszerek - Rajzeszközök

uorosíiot
Újak és használlak, szn- 
retelí'kádak 50 literlől 
41OU literig nagy válasz­
aikban, legolcsóbb árban 
és legjobb minőségben 

Beszerezhetők
Hrix Laios. Szuoolica
V. Mazeranióevn ulíca 19

A le-liobb í*s legtinoinabb cse- 
vipoicá, razsnicea, kitűnő sör 

és CiSÖrend'i borok caak

RUMVlll* PftOHICS

„Tüpoia ‘ etiermeiiten
Novls/őid, »iinti-utca 22.

IC darab csevapcaica 4'— din. 
Ebédmenü .... 12*— din.
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I Újságban #

Gvermek sportruhák
t>o- dinártól

Matrózruhák
9(1- dinártól

Kadétruhák
210 - dlnáríól

Praktikus „American* 
ruhák

190*- dinártól

fiz első lépés 
az iskolába
Melyik anyai szív nem 
akarja, boy? gyermeke 
ezt a lépést ui ruhá­
ban tegye meg ? Olcsó 
áraink ez! mindenki­
nek lehetővé teszik!

IVAR

Ünneplő ruhák
TO dinártól

Pumpnadrágok
60 - dinártól

Külön nadrágok
30 - dinártól

Bov matrózköpenv
190 dinártól

Hubertus-kabátok
560 - dinártól

SZUbOflcal hlllllA- _ 
nlvatftlunh minden nap " 
reRKcl ViO—2-lg és délután _/j 
4—7-ig tart hivatalos órákat BkcQ

* C N E L U o 8 I T E l

*»«ln«ex<ei
A Noviszádi Hentes- és Mész&rosszövetkczet pályázatot ir ki ctfy

ißazßalü-Kömivclöt
állásra, mciy ezév október 1-án megüresedik. A. pályázónak 
perlekt könyvelőnek kell lennie, hosszú évi gyakorlattal az írod 
vezetésben, jó szervezőképességgel az eladás terén és perlekt leve- 
'ez.őnek. A szerb nyelven ktviit a magyar é* német nyelv tud •
* megkivántatik. A pályázók Írásbeli ajánlataikat legkésőbb ezév 
szeptember -ig nyújtsák be eddigi működésük megjelölésével, csct- 
le6e$ aiánlatokknl, fizetési igényeik és kaucióképességíík ieltünte- 
tesévc'. — Az ajánlatok „Upravni odhor Mesnrske i köb. zadruge 
c mrc küldendők. Noviszád, Pirosi ut 35.

Noviszád, 1934. augusztus 92. 2174

M őszi és téli minta 
kollekció megérkezel!!

Elsőrendű valódi angol szövetek óriási választékban 
mérsékelt árakon. A szövetm.ntak megtek nthetok 
üzlethelyiségemben, vélelkényszcr nélkül. Elsőrendű 

kidolgozás!

|) líraiSSZ tuiá|d.: Bálon Dezső
Noviszád, Fntockl put 7. - Telelőn: 25-91

wmszódi Polgári Célliivész Egyesület
íolvó évi szeptember hó 2-án délelőtt 10 
árakor nyilvános árverésen eladja a P utaki 
utón a régi lövöldében levő telkeit. Félté- 
elek és tervek megtekinthetők a régi 

Lövöldében.

Csak tanszer
I izlclie meß « ______

kávét és megfog győződni arról, hogy jó 
és egészséges!

J

Ön olcsóm vásárol
és a legíotob árul kapja a

ifiPAPIROS

BÚZA ERNŐ cégnél, VELIKI BECSKEREK

Óriási választék mindennemű iskola- és 
rajzeszközökben középiskolai könyvekben, 
különleges szép és olcsó aktatáskákban stb.

Nine riouiol és Erliiril óriás

a leßnagijobl» löiűlepcr- 
toifa a viláéen!

igen fejlett, dús gyökérzetO g’
Mammoth igen nagy PY0™?1””' 100 d^‘ q
A nana. Igen nagy fajta, 100 drb. .... 20 U.

Eredeti Hollandi JáclntnagumáK
I 10-féle gyönyörű színben, 1 Odrb. 45."7 di,nár mimlcrl 

ültetési és termelési utasítássá,.
Hirschl László, oki. mükertész, Szubotica
Tylrll i Metód t,g 7. - Ktrf. ErSmUclaárjegyzákemol ■

CsemcütsiéldK
Királyai!
MUSKAT szSlöskerlck királynéja 
MUSKAT Mathias Jánosné 
ERZSÉBET KIRÁLYNŐ 
BERNAT JANOS

és minden más csemege és borfajta dusgyökérzetü 
oltvány és hazai vesszőit szállítja

Hirschl László, okleveles mOHeiiész
állami felügyelet alatt álló szólövcsszölskolája.
VAro.l iroda: SZUBOTICA, Tytril t Mólód trg. 7. »I. 
Kérjen ingyenes árjegygákni ! .

Hatóságilag engedélyezett

VÉGELADAS!
Az idő rövidsége* miatt a raktáron lévő összes 
NŐI ÉS FÉRFI DIVATÁRUKAT ÚJBÓL 

TETEMESEN LESZÁLLÍTOTT ÁRBAN
teljesen kiárusítom. - Ha.zniHokl ezt *^ ,nI« 
Uíranitt teile, flzletberen- SCHWAOTI TIUM
dezés mUnyos áron eladó. Ixra ’ ------------

:
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1934 augusztus 26,

flz „Urania" nyomdai miiintéze! vs- 
zetősége és technikai személyzete fáj­
dalmas szívvel jelenti, hogy hosszú 
éveken át hűséges munkatársa

Kővár Mihály
gépszedS

folyó hó 25-én hosszú szenvedés után 
elköltözött az élők sorából.

A megboldogultat vasárnap délután 
5 órakor kísérjük a gyászházból : 
(ísztarszki kéj) örök nyugovóra a 
helybeli evangélikus temetőbe.

Béke poraira!

Öntök acélformákban TÖMEGCIKKEKET (Spritz- 
gussarbeit) aluminium vagy más könnyen olvadó 

keverékből.

fellegi Józseí, Newsati. (iáiévá 5

Le a drágfasággyal!

IcipoI
Ez a legfőbb üzleti elve az újonnan megnyílt
üzletemnek!
ÁRAK

6*„KORA
Noviszád, Zcljezniöka 26

N6i cip *i 
rengete.; változatban Die. 129.- 
Férfi cipők Din. 99 -, 149- 
Gycrmckcipök nagyság s mi­
nőség szerint legolcsóbban. 
JAVÍTÁSOK ÁRA!:
Férfi (éltalp . Din. 20'
Női féltalp.........................16*
Gyermckféttalp . D. 10-14

Lcánqnevdő intézd i
Szülők, akik gyermekeiket az oszijeki 

közép- vagv polgári iskolába akariák adni. 
elhelyezhetik mint bentlakó növendéket a 
Szent Keresztről nevezett nővéreknél Oszi- 
jeken, a Pejacsevicseva ucca 21. szám alatt 
levő nevelőintézetben. Mérsékelt áron kap­
nak teljes ellátást. Azonfelül zongora vagy 
privátórákat is vehetnek szerb nyelvből. 
A növendékek bent az intézetben nyerhet­
nek kiképzést női kézimunkában, a háztar­
tás vezetésében. Erre a célra szakképzett 
tanítónő nővérek állnak rendelkezésükre, 
akik megtanítják növendékeiket főzésre, 
gyümölcseltevésre stb., szóval mindarra, 
amit egy jó háziasszonynak tudnia kell.

Közelebbi felvilágosításért forduljanak 
azintézet főnöknőjéhez az alanti címre :

Uprava Konvihla ss. sv. Kriza.
Oszijek I., Pejacsevicseva ul. 21.

ELADÓ a Szlovacskn ucca folytatásában több 
olcsó házhely készpénzért vagy megegyezés esetén 
részletfizetésre. Sürgősen eladó a Suplicka uccai 
régi sarokház, nagy 32x30 m. üres telekkel. Bő­
vebbet Weber közvetítőnél a Szlobodn sörcsarnok­
ban délelőtt 8—11 óra között. 2220

KEHESKEDÖSEGf,D kaucióval állást keres. Le­
veleket szombori szerkesztőség továbbit, Sztapári 
ut 12,___________________________ 2104

REICHSDEUTSCHER, welcher auch dcr Landes­
sprache mächtig ist, gibt billigen und guten Deutsch- 
Unterricht. Grammatik, Konversation, Korrespodcjiz 
Erwachsene, Kinder und Schüler sämtlicher Klassen.

EGY jómcgjelcncsü német urilány íd- 
«ebb gyermekek mellé vagy üzletbe ajúnlko 
kozilc, vidékre is elmegy. Cím: Wilhelm, 
Zscljeznicska 37., Noviszád.

GÉP- és motorvizsgával rendelkező me. 
hanikus szerény fizetéssel állást keres. Cim 
a kiadóhivatalban. 2181

FEHÉR hálószoba és egyéb dolgok el' 
csőn eladók. Noviszád, Pavia S/imicsa uc­
ca 5. '2222

VARRÓNŐ házakhoz ajánlkozik, férfi, 
női fehérneműt és női ruhát jutányosán ké­
szít. Szücsné, Salariko' a 33. >204

IPiilIliOíSöá
úgy hétköznap, mint vasárnap egy szó 
V— dinár, NAGY BE1ÜS 2" dinár. 
A legkisebb apróim detés ára 10" dinár.

ára hasáb milliméterenként 
• • ■ • • 0'80 dinár 
..... 2-50 dinár.

A keretes hirdetések
1. a hirdetési oldalon
2. a szövegrészben • •
Többszöri hirdetésnél Ismétlődést engedményt adunk, 
az álláskeresők pedig 50% kedvezményben része­
sülnek. - A február 20-án életbeléptetett uj hir­

detést adó a hirdetőfelet terheli.

A hirdetések ára kisebb megbízásoknál előre 
fizetendő, vidékről beküldhető postabélyegben is

Hirdetéseket a másnapi lapra este 6 óráig, 
szombaton délután 4 óráig veszünk fel

Tehc nuiiiigoJijóH és MMh
box-fából kaphatók

Gf.RHEB t. cén SZUBQTIC1 S/udarevify ti. 32.

EäaiSö

UAZ. Három szobás csa­
ládi ház a város központ- 
iában, beépíthető uccai te­
lekkel, eladó. Cím meg­
tudható Kai dós hirdetővál­
lalatnál, Butoski 13. 2214

Autó-gyerekkocsi, kitűnő 
állapotban, olcsón eladó. 
Cim a kiadóban. 2210

j Szép családi ház eladó. 
Érdeklődni: Noviszád, Ge- 
nerala Pelra Bige ucca 20. 
szám alatt (Vmgkcrt) 2120

55 hold erdőföld, 5 km. 
Noviszádtól, köves ország­
ul mentén, cgytagban vagy 
részletekben eladó. Bőveb­
bet Or. Adamovics ügyvédi 
irodájában, Noviszád, Icv- 
rejszka 2. 2205

Eladó 60 mázsa fehér 
vessző Krémcr Andrásnál, 
Csurog. 2207

Egy nagylelkű nádas 
ház. lakással és istállóval, 
aszfalt melletti részen, rész­
ben részletfizetésre Is el­
adó. Szlovácska 88. 2134

SAROKHÁZ, jól beve­
zetett füszeriizlettel eladó. 
Noviszád, Szteve Sztevano- 
vitya 7. 2022

Alekszandra Adamovicsa 
ulica 58. száma telep eladó. 
A villamosmegállótól fél 
perc. Érdeklődni Pászthy, 
Katolicska porta 5. II, em.

2032

Modern ház, öt szobá­
val, fürdőszobával, diszk ért­
tel és összkomforttal eladó. 
Megtekinthető péntek ki­
vételével minden nap dél­
után 2 — 5 óra között. — 
Noviszád, Safarikova ul. 19.

2080

Uj ház, huszévt adó­
mentességgel, kit szobával, 
két konyhával és mellék- 
épületekkel, Kraxner-ven- 
déglő körül, szabadkézből 
eladó, dana Kopitara ucca 
19. sz., Noviszád. Érdek­
lődni ugyanott. 2109

Komondor, fehér, Impor­
tált szülőktől, 11 hónapos 
szuka, eladó. Cara Nikola 
ul. 6. Noviszád. 2165

Uj ház nagy kerttel c1- 
adó. — Noviszád, Vojvode 
Knicsanina 27. 2176

Szép sarokház olcsón el­
adó. Gligora Szokolovicsa 
ul. 31. Detelinara, Novi- 
szad. 2182

Ház vegyeskereskedés­
sel, minden elfogadható 
árért eladó. Fizethető bank­
betétkönyvvel is. — Weiss 
Mária, Szia nője Glavasa 
ul. 25 (telep). 209.1

I Kiadó
Kiadó helyiségek: iroda, 

raktár, műhely és istálló. 
Futaki ut 70, Noviszád.

.2180

Jó kenyérpékség öregség 
miatt kiadó. Nickisbacher 
József, Temerln. 2221

Kiadd a Kislimánon két 
üzlethelyiség, egy kisebb 
és egy nagyobb, füszer- 
üzletnek nagyon alkalma­
sak. — Érdeklődni Dubro- 
vacskl put 15, a háztulaj­
donosnál. 2181

B Kérésiéi ff
MEGBÍZHATÓ tlszlátsze- 

rető bejárónőt és kifutó­
lányt keresek. Paslcseva 17 
Trafik 2196

Épületüvegezést
képkeretezést legolcsób­

ban vállal:

Vlach Ernő
üveg és porcellánáru-iizlete 
Noviszád, Paslcseva ul, 37

I

Egy tanon cot felveszek 
lvan Podvlnec bőrkereske­
dés Futakt ut 35 2223

FIATAL könyvc!őt(nőt)vl- 
dékre keresek. Szerb és né­
met nyelvtudás szükséges. 
Ajánlatok Desider Faragó, 
postafiók 121 intézendok 

2208

Kifutó biciklivel felvéte­
tik Schmolka hirdető Trg. 
Oszlobodjenja 6. 2210

Két fiatal kovácssegéd' 
lópatkolásban jártas állandó 

munkára felvétetik. Alföldy 
Lajos patkolómest er, Szr- 
bobrán. 2189

Kezdő kerámiái üzem, 
Noviszádon, nagy kereseti 
tehetőségekkel, pénzestár. 
sat keres. Cim a kiadóban 

2187

Városi mii - Snihnika
Vasárnap—hétfő—kedd

Hangos heli h? tíuíó

A lilok/afos
professzor

H-p-c a kémek ellen, akik egv uj talál­
mányt elakarnak lopni. — Főszereplő •

HARRY PH I
Előadások hétköznap : 6'15 és 9 órakor, 
vasárnap és ünnepnap: 4, 6"15 és 9 órakor

KERESEK lehetőleg autó­
szakmában jártas Intelligens 
helyi ügynököt. Földvári 
Béla, Noviszád, Régi búza- 
tér 2177

Keresek 300-500 kg-ig 
tizedes mérleget megvé­
telre. Fodor Pál mészáros 
Temerln. 2182

Egy-két diáklányt teljes 
ellátásra felveszek. Kovács 
Ant Iné, Djura Jaksitya 13

Kelesünk használt jó 
állapotban lévő BÚTORT. 
Cim Schmolka hirdetőben, 
Trg Oszlobodjenja 6 2217

Keresek megvételre egy 
jókarban levő gyermek ko­
csit es egy gardetobrzek- 
rényt Cim: Maszarikova 20 
Telefon 31-71 2215

10-12 lóerős motor ked­
vező fizetési feltételekkel 
megvétel, e kerestetik. — 
Bákicsné, Noviszád, Ne- 
macska ul. 20 2209

HASZNÁLT ablakot, aj­
tót megvételre keresek. 
Cim a kiadóban 2206

Kereskedelmista fiamnak 
lakást teljes ellátással ke­
resek. Cim a kiadóban.

2201

LAKATOS segédek pléh- 
spaiherdek gyártására és 
javítási munkákra fölvétet­
nek. Noviszád Zseljcznicska 
91 1868

Egy jókarban lévő har- 
mónlum megvételre keres­
tetik. Cim: Apler, Debe- 
ljacsa. 2199

DIÁKOKAT teljes ellá­
tásra, gondos felügyelettel 
elfogadok. Laza hosztirs.i 
ul. 35. jo |3

Háromszobás modern la­
kást keresek, lehetőleg a 
központban. — Ajánlatokat 
„állandó lakó" jeligére a 
kiadóhivatal továbbit. 2212

Elsőrendű házikoszt kap­
ható, abonensek felvétet­
nek. Paslcseva 16. Novi­
szád. 2211

I! SMiiöüSéSe I
Elsőrendű finom HÁZ- 

KOSZTOT adnék 2 — 3 sze­
mélynek havi 450 dináréit 
(reggeli ebéd, vacsora). — 
Esetleg házon kívül is h<v 
vagy heti ahonalasra. Fai 
Irén, Futoski put 43.

ELSŐRENDŰ szerb-ma­
gyar-né met gyorsíró-leve­
lező, nagy gyakorlattal, 
abszolút gyors és megbíz 
ható munkaerő, állást keres. 
Oralevelezést is vállal. Cim 
a kiadóban. 2179

Kisebb diákok vagy diák­
lányok teljes ellátásra fel­
vétetnek. — Ozv. Józsa 
Lászlóné, Aleksza Santltya 
ul. 9. (Kamen'cska) Novi­
szád. 2193

100—200 hold földbérlet 
Noviszád közelében, hosz- 
szabb időre kerestetik. — 
Ajánlatokat Schmolka hir­
detőbe. 2218

Vennék háromajtós nagy 
gardróbszekrényt, poloska- 
menteset. Cim a kiadóban.

_________2198

Veszek jókarban levó 
használt Írógépet. Mészá­
ros János, kereskedő, Sztara 
Moravica. 2200

22L— clisiár
100 kilogramm szitáz pit- 
ketthulladók tűzifa házhoz 
szállítva. VuíhOVlCS I. 
és Társa. Szubottca, Ju- 
kicseva ul. 4L Tel. 5—69.

_____ 103

Utazó urak figyelmébe!
Szuboticán a „Park Hotel" 
az utazó urak kedvelt ta­
lálkozó helye. Olcsó leszál­
lított árak. Tiszta szép szo­
bák. Elsőrendű jó konyha. 
Garázs. Telefon 70. 1991

PAPLAN- és kárpitos­
áruban vezető cég lape- 
tarszko I Jorgandzsijszko 

Poduzetye, Noviszád, Jev- 
rejszka ul. 12. 1*®^

VI1 RUM, űvcgcsiszolás, 
tükörhoritás — Noviszád,
Futoski put 137. t®*

RADIÓJAV1TAST szak­
szerűen és olcson vállal 
„Radiofon* Noviszád, Fu- 
tosk^47^__^^^^

HIRDESSEN
a Reggeli Újságban

Iskolakönyvek

rn*—‘ÄSSi'fip";*"1
és iskolák részére ingyen küld tankönyvjegyzéket

Medjunarodni NovinezUi Zavod Sauboiica» 
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Agnes néném
Te kedves Öregasszony, aranyos anyám, itt fe- 

lejtett jóság, Ágnes néném — formáztam szivemben 
n szavakat és csordultig teltem szeretettel, áradó 
jóérzéssel. De buggyanó meleg indulataim, marcan­
goló szégyenkezésemet nem tudták elsöpörni. A bűn 
tudata ült meg és eltévelyedéssel, közönnyel és ri­
degséggel vádolt. Nem is volt semmi mentségem. 
Egyetlen élő rokonomat, édesapám nénjét öt esz­
tendeje nem látogattam meg s nem láttam. Csak 
hébe-hóba Írtam, fásult kedvvel, léleknélktlli soro­
kat, azokat is többszöri nógatásra. Pedig szivének 
melegével szüntelenül körülöttem lebegett. De ha 
clvakultságomban lelkének sugárzását nem fogtam 
fel, érzéseinek matériákban jelentkező jóságát u- 
gyancsak tapasztaltam. Elemózsiás csomagjai csak­
úgy, mint diákkoromban pontosan érkeztek. Ka­
rácsonyra kalács, olyan, aminek vékony esik tész­
tája alig volt látható a sok finom diós és mákosi 
tölteléktől; illatos füstölt kolbász és majoránnás ri- 
zses hurka, amit különösen reggeli teához javai­
nak, ibrikben lépesméz, amit Ágncz néni méhei er­
dei virágokból söpörtek össze. Bicskával faragott 
fakanál volt hozzákötve. Csillag és félhold formájú 
sütemények és se szeri, se száma az egyéb jóknak 
külön-kiilön bepólyázva, nehogy a gyengébbeket az 
erősebb illatnak megrontsák. Husvétra foszlós ka­
lács szentelt barkával, nevem napjára töpörtyüs 
pogácsa, házi készítésű boróka-pálinka volt cso­
magjainak különlegessége.

Megható szeretet ét és figyelmét nem háláltam 
meg és ha arra gondolok, hogy a két keze fárad­
ságával készült finom ételeket az utóbbi esztendők­
ben inasomnak adtam, vigasztalan vagyok. Persze 
felvitte Isten a dolgom. Nyomorúságos esztendők 
után a fővárosi élet kitárta karját s én meggondo­
lás nélkül vetettem magam bele. Hivatalomban 
gyorsan haladtam. A társaságokban szívesen láttak 
és hamarosan megjelent a lány, az asszony, a sze­
relem. Éjszakáim nagyobbik felét bozontosfejü nagy- 
ratörőkkel, újítókkal, költőkkel töltöttem, színes jö­
vőt építgetve. Alom, ábránd, mámor és tivornya 
keveredett bennem. Rohantam, sürgölődtem, forgo­
lódtam a nap eseményeinek és magamnak nagy 
fontosságot tulajdonítva. Ágnes néném akkoriban, 
bizony messze esett tőlem. De amikor halotlaim 
intelme megszólalt bennem, pillanatra magamhoz 
tértem és lclkiismorctem megkezdte jóvátévő mun­
káját, Ágnes néni nyugodt szikár alakja tűnt elő 
a távolból és úgy megrohant a bünbánat, hogy né­
hány nap múltával hozzá indultam, messzi falu­
jába, Kényesre.

Közel egész napot utaztam, messzi volt még 
akkoriban a határ. A mentségek ezer fajtáját, a 
bocsánatkérés sok változatát eszeltem ki, amíg vo­
natom a hegyek között lassan kanyargott. Elfogad­
hatót egyet se találtam, végül is minden reménye­
met végtelen jóságába s a viszontlátás örömébe 
vetettem.

Ágnes néni egész életét tágas családi házunk­
ban töltötte. Ide s tova harminc esztendeje, hogy 
onnan nem mozdult ki, hacsak a szomszédos kasté­
lyokban tett látogatásait nem számítjuk. Hosszú 
évtizedek óta özvegyen, egye'dtil élt s néhány öreg 
cselédje segítségével gazdálkodott. Nyugalom és bé­
ke lengett körülötte, mintha az öröm is, bánat is 
kerülte volna. Kastélyunk, mert ott minden nagyobb 
kőhazat igy hívtak, a falutól néhány száz lé­
pésnyire feküdt. Nem messze tőlünk fenyőerdő fe­
ketéién és szerte szórva, nagy rendetlenségben el­
hanyagolt rcpkénnyel befutott kúriák dacoltak az 
idővel. Kis falunkat és a szétszórt kastélyokat min­
den oldalról hegyek vették körül, csak délen szakadt 
meR a hegylánc, ahol pirostéglás házikó őrködött a 
laponként egyszer jövő-menő vonatokra.

k onatunkon alig volt utas, a kisérő mégis teli­
torokkal lelkendezve kiáltotta: Kényes, egy porc, 

ényes, ©gy perc..,. A kocsimból megpillantottam 
gnes néném magas, vállas alakját és megesett a 

savéin, mert mióta nem láttam ,tartása megtört, 
aja gyérült, őszbe csavarodott. Szinte dobáltam pod- 

«>aszómat és siettem feléje Tolakodó könnyeim 
fordulását erővel akadályoztam meg, de alig öleltem

oyagodt, halk hangon mondotta: 
v ~ * 'am, a vonat nem vár, nekem utaznom kell 
‘ 6 har |jf reggel itthon leszek .mindent meg- 
ma6yarázok.

Mindenre elkészültem esni, '.i, ozására nem. Á-

W«nB köztijük a Kalangya most meg-
"*“***: M s! «Ul*i. -

mulatómból fel sem ocsúdtam és Ágnes néném már 
fellépett a lépcsőre, a vonat megindult. Feldúlt 
érzésekkel néztem a hegyek között tovatűnő sze­
relvényt. Tanácstalanul állottam ott, végül is meg. 
ismertem az öreg Félix-et, aki a kocsiba fogott lo­
vakkal íoglalutoskodott.

— Mi haj van Öregem .miért utazott el Ágnes 
néném?

Félix nyolcvan felé járhatott, nedves Kék sze­
mével hunyorgatott, értelmetlenül dörmögött, va­
lami ciháiról beszélt, majd fogatlan szájából árú­
kul illan hangok törtek elő. Mindössze annyit ér­
tettem, hogy vihar lesz. Az öreg ostorával jónehány- 
szor az cg északi pereme felé bökött, de hü cselé­
dünktől többet nem tudhattam meg.

Kocsira ültünk. Nekivágtunk a falunak s én 
azzal vigasztalódtam, hogy Xéniától, aki a húznál 
szakácsnői tisztet tölt be, majd csak megtudok 
valamit.

A levegő, mint vihar előtt szokott, nyomasz­
tóan fülledt volt. Szellő nem lebbent s egyetlen 
szál, falevél se rezzent. A lovak nyugtalanul ügettek. 
A falu készülődött a viharra. Gondosan behajtották 
az ablakok fatábláit és gyatra kis szénakazlaikat kö 
tözgelték. Az állatokat istállókba terelték és zsi- 
roshaju öreg parasztok az eget kémlelték. A menny­
bolton mégcsak felhőfoszlányt sem láttam. Ekkora 
készülődés a viharra, félelmesen hatott volna rám, 
ha az égi háború szépségeiért nem rajongnék. Nem 
tagadom, valami mégis nyugtalanított és alig vár­
tam, hogy Xéniát kikérdezhessem.

Végre nagy' kopogással behajtottunk a kor­
hadó fali időn udvarunkra. Xénia a tornác lépcső­
jén állt, izgatottan csavargatta kötény'ét ujjai köré 
cs vékony hangján köszönt. Kérdést kérdésre hal­
moztam, de Xénia csak zavartan nézett rám. Ele­
inte azt hittem, hogy érdeklődésem elöl tér ki. Ké­
sőbb szomorúan győződtem meg, hogy tökéletesen 
megsükelült. Minden kísérletem, hogy Ágnes nő­
nemről megtudjak valamit, meddő maradt. Ceruza 
és papír segítségével sem értem el semmit. Nehe­
zen, de beletörődtem sorsomba. Lassan alkonyodni 
kezdett s a nyugati égen lilába boruló vércsikok 
jelentek meg.

Végigjártam a homályos, ódon szobákat s a 
tágas ebédlőben telepedtem le. Kitártam minden 
ablakát. A nap fényének visszaverődése bágyadt 
sárgával vonta be a barna-patinás falakat. Az 
öreg zongora felett nagyapám arcának mása füg­
gött. A sok sötét színtől csak néhány vonala látszott, 
azt is berovátkolta a sok repedés. Alatta nagy­
anyám fotográfiája barnálott és körülötte a roko­
noké, kiket sohase ismertem. Az elmúlás szomorú 
hangulata ült meg és a szégyenkezés, hogy róluk 
mit sem tudok. Mennyi élet, mennyi történés és 
jpindnyájunkból bennem is valami... Azután fel­
húztam n zenélő órát, melynek tetején József csá­
szár állt hajadonfővel, rendületlen nyugalommal s 
pálcával a kezében. A szerkezetből múltat idéző, 
bájoló lágy menüettek ütemei csendültek ki.

Xénia nagy robajjal jött be, két hatalmas petro­
leum lámpát gyújtott meg, asztalt terített s közbe- 
közbe nagy félénken simogatta vállamat. Az öreg 
cseléd kitett magáért s fatányéron mndenfóle nyár­
son sült húst tálalt. Pókhálós üvegben, amin nem 
volt jelzés, sürü piros bort tett az asztalra. Elmé­
lyedésre hajló hangulatomat a régi bor lassanként 
másfelé terelte. Jól esett már idéznem a múltat s 
házunkban töltött gyerekéveimet. Régi képek, itt 
élt emberek emléke szállott meg és azok a furcsa, 
röpke mozdulatok, jelentéktelen arcjátékok, amiket 
csak én láttam, amik csak bennem rögződtek meg, 
most értelmet nyertek. Idézés nélkül, mint még 
soha, úgy suhant elém a múlt.

A hosszú u't fáradalma, az ital enyhe mámora 
lassan elbágyasztott. Felcammogtam a hálószobába, 
ahol levendulától illatos ágyam a sok fehértől a 
szürkületben szinte világított. Kihajoltam az abla­
kon, de már csak a hegyek ,az erdő és egy kas­
tély elmosódó körvonalait láthattam. A szomszédos 
villa ablakából gyér fény szűrődött ki. Az életnek 
ezenkívül semmi jele. Miközben lefekvésre készü­
lődtem, megérkeztek a vihar előfutárai, a sejtel­
mesen futkározó, nyugtalan szellők.

Lefeküdtem és hamar elaludtam.
Nem tudom mennyi idő múlhatott el, erős égi 

dörgésre ébredtem. Szobámban hűvös szel kerye- 
tődzött,a z ablakokat mégsem csuktam be. Nyitott 
szemmel bámultam a sötétségbe és úgy hallotta , 
mintha a szél orgonaliangjait söpörné be. Fel ül teái

s figyeltem. Tévedtem volna? Csak képzelem játéka 
volt? De újra orgonnsipok hangjait hallottam. A 
fülem cseng talán, vagy az ó-bor muzsikál? Fe­
szülten figyeltem. Újabb erős fu Unt, uj hangokat 
hozott és meggyőzött, hogy a közelben muzsikálnak. 
Lágy, zokogó hangok sírtak fel.

Kiiegintgettem az ablakon. Sehol semmi fény. 
Koronisütétség takart mindent. A szomszédos villá­
nak esetlen vonalát se láttam.

Most erős szél süvített végig és mintegy adott 
jelre az orgonából is erősebb hangok törtek éld. 
Elbűvölve figyeltem és meg kellett á]htpi(uno[v, 
hogy a muzáikus mestere hangszerének.

Megeredt az eső, szél rázta, recsegtette a fákat 
és a fokozódó viharral együtt búgott az orgona. 
Mintha varázslat játszana velem. Dermedten me 
resztettem szemeim a hangok felé és az erőlködéstől 
szememben biborkarikák képződtek. Csak a szomszé­
dos villában játszhatnak, közelünkben nfnes épület, 
ahol olyan szerkezet elférne, aminek ekkora hang­
ja van.

Végtelen kíváncsiság fogott el. Kis ideig töpreng­
tem és a muzsikáló felkeresésére indultam. Elő- 
kerilettem köpenyemet és a lépcsőkön lebotorkáltam. 
Nagynehezcn kijutottam udvarunkul s az ismert 
utón tapogatózva a szomszéd villa felé lépkedtem. A 
vihar teljes erővel tört ki. Zuhogott az eső és a szél 
olyan erővel vágta a víztömeget hozzám, hogy pilla­
natokig haboztam, ne forduljak-e vissza. De az 
orgona hangja versenyt zúgott a viharral cs félelme­
met kíváncsiságom legyőzte. A hangok irányában 
a villa felé tartottam. A vihar rettenetes volt. Or" 
kánná dagadt, fákat döntött és azok siró, jajgató 
ropogással engedelmeskedtek néki. Az orgona sípjai 
velük tartottak, bírták az ütemet. A szél tobzódott, 
sikongott és az orgona hangjaival egybe olvadt. 
Mintha ezer rabszolga tele tüdővel fanfárokat fújna, 
zengett, dtibürgött minden körülöttem. Azután hir­
telen változott a moth um. Úgy éreztem kettéhasad 
a föld, ördög-fiókák és sakálok süvítenek, fúriák 
ordítoznak a világ végét jelezve, rémült sikolyos 
kacajjal. És az orgona őrület es erővel tartotta az 
iramot. Bömbölt az cgiháboru, mintha minden rósz. 
szat most szabadítana ki a föld melléből. Az or"’ 
gona a földindulással, rémtiletes dübörgéssel együtt 
tobzódott. Borzalmas zenekar! Isten kísértése! Iz­
galmam a villa előtt annyira fokozódott, hogy a 
vihar hangjait már nem tudtam megkülönböztetni 
az orgonáétól. Az ég csati jatt, a szél üvöltött, a 
hegyek rekedten ordítoztak, a fák átkozódva jaj­
gattak. A kerítés vasrácsába kapaszkodtam és bor- 
zongva meresztettem szemeim a sötétségben a han­
gok felé. Hatalmas villám ezer fullánkos nyilQü 
cikáztak a légen át és megvilágították a tájat. Ami­
re kiváncsi voltam, azt megláttam. Az épület nagy­
szobájának egész falát orgona sípjai borították. 
Előtte öszhaju, magas termetű, feketébe öltözött 
férfi ült, ünnepi díszben és kczzcl-lábbal dolgozott 
A szoba üres és minden ablaka kitárva. Egy pillan­
tásig láthattam és minden ismét koromsötétté váll. 
Nem hittem. Látomásomat felzaklatott kézietemnek, 
idegeim játékának tartottam. De az orgona menny­
dörgést kisérő hangjai nem engedtek kételkedni. 
Tébolyult muzsikus lehet — gondoltam — józan 
ember erre képtelen. De a fenséges hangok úgy 
simullak a viharhoz, mintha azzal együtt hangsze­
relték volna. A vihar tombolt. Az égzengés és u 
sípok hangjai borzalmas harmóniába olvadtak össze. 
Az orgona mestere, mint a vihar ura dirigálta a 
hangversenyt. Idegeim kimerültek és végül nem 
tudtam, hogy az orgona játéka követi a vihart vagy 
a természet tombolása kiséri az orgonát? Sűrűn 
viliámlott és meggyőződtem, hogy látásom igaz volt. 
Rémséges varázs, határtalan gyönyör kerített hatal­
mába, nem kerestem már magyarázatot. Erőm fogy­
tán volt, fáradtan kapaszkodtam a vasrácsba. A 
nagy zenekar feldúlta Mkomet, megbénította agya­
mat, szétzúzta idegeimet és én bőrig ázva, remegv 
állottam ott.

Éreztem, hogy összeesem, de a vihar lassan 
csillapodni kezdett és az orgonista lágyabb han­
gokat fogott. Az enyhülő melódiák kissé megnyug­
tattak és utolsó örömet összeszedve, megindultam 
A vihar egyre alábbhagyott. Az orgona a béke 
angyalainak hangjait, a magas szférák bűvös zené­
jét bocsátotta útra. Gyönyörűséges akkordok leng­
tek a légben s mintha itt-ott pufók-arcu angyalok 
dugták volna ki lejeiket a lassan tisziuló mennybőlt 
ról, a kavargé felhők mögül. Égi boldogság borult 
a tájra. Félénk "isiitagok bukkantak elő és szégyen.
AUdvll ilUiij d -«- c*-*- -«.c»-«.

Az orgona hangjai Isten dicsőségét hirdették.
Egész testemben remegtem, tovább nem bírtam 

sem a rémségeket, sem a gyönyört. Tagjaim bor-

ve’ í



zongtak és átázva, fázva, az égi hangok mellett, 
angyalok karától kisérve mentem hazafelé.

Lefeküdtem. Testem tüzelt, agyamban forrón 
lüktetett a vér. De nagy testi fáradtságom minden­
nél erősebb volt. Elaludtam. Dél felé ébredtem'- 
Agyam előtt Ágnes néném ült szomorú és jóságos
tekintetét rám függesztette.

— Agnes néném, aranyos anyám, az Istenre 
kérem beszéljen! Ki orgonzik odaát? Ki az az 
ember? Miért utazott el tegnap? Mit jelent mindez?
Beszéljen . • . beszéljen ...

Soha nem látott zavar, félénkség ült Agnes né­
ném arc in. Sajnálkozással néztem vívódását, mert 
minden jósága mellett határozottnak, szilárd aka­
ratnak, parancsolni tudónak ismertem. De ellágyu- 
lása utat nyitott szivéhez. Kezét két tenyerembe 
fektettem, csókoltam, cirógattam.

— Beszeljen Agnes néném kérleltem.
Zárkózottsága lassan engedett és fénylő szemei 

megértést kértek.
— Istenein — sóhajtott — fiatal vagy, meg sem 

érted — vagy talán majd azt hiszed, hogy régi 
regények alakjai élnek "bennem. De legyen meg 
az akaratod. Lisznyai Bélának hívják, ő orgonázott 
az éjjel. Hires zenekül tő és muzsikus. Megyei em­
ber volt az apja. Gyerekkoromat együtt töltöttem 
Bélával Mindig vonzódtunk egymáshoz és serdülő 
lánykoromban titkon eljegyzett. Szüleim mit sem 
sejtettek. Mikor boldogult Sándor bátyád elakart 
venni, bevallottam anyámnak, hogy én Lisznyai 
menyasszonya vagyok, ö akkor Pesten a zeneaka­
démia növendéke volt. Anyám nem szívesen latin, 
hogy a velem egykorú Bélával házasságra lépjek, 
de jóságos volt és megértett. Elmondta apamnak s 
ettől a pillanattól kezdve családi békénk felborult. 
Anyám mellettünk, apám ellenünk volt. Anyám sírt, 
egyre csak sirt, apám hajthatatlan volt és Sándor 
bál ád minden idejét nálunk töltötte. Tornyosul­
tak u bajaink, én megtörtem és Sándor bátyádnak 
lettem a felesége. Annyit engedtek meg, hogy né­
hány sort Írhattam Lisznyainak. ö röviden válaszolt: 
híj boldogan, én az orgonámé leszek.

Hat esztendei házasság után Sándor bátyád 
meghalt, én magamra maradtam. Lisznyai haza­
költözött és nem mozdult ki házából. Talán nem 
is látott még engem, öreg szolgájával él és annak 
is megtiltotta, hogy házát elhagyja.

_ Du mikor vihar van készülőben, kitárja ab­
lakait, megszólaltatja orgonáját, üzen, vádol, büntet 
és elrontott életek tragédiáját küldi a viharral. Bor 
zalmas muzsika, sokat szenvedtem, már nem bírom 
hallgatni. És hiába csukom be ablakom, fúrom 
fejemet a párnába, hiába menekülők a pince zu­
gába. a hang mindenütt megtalál, sir, zokog, át­
kozó dik, fojtogat, keresztre feszit.

_ Agnes néném, miért kínlódik ennyit? Miért 
nem jött rég fel hozzám. Nyugodtan éltünk volna 
és a város ezernyi érdekessége ezt a negyven esz­
tendős, hihetetlen történetet elfelejtette volna. De 
még mindig nem késő. Adja el kastélyát, földjt, 
tegyen mindent pénzzé. Budán egy kis házat ve­
szünk és többé semmire sem lesz gondja. Segítsé­
gére leszek, néhány hét alatt mindent elintézünk. 
Elmegyünk innen és nem fog többé szenvedni.

Merengő tekintettel hosszan nézett szemeimbe 
Mélyről sóhajtott és szólt:

— Nem fiam, ón őt többé nem hagyom el.
Kende Ferenc

Szülővárosomban
Hol tegnap minden rám mosolygott 
S baráti szóval üdvözölt,
Ma némán mennek el mellettem:
Idegen lett a szülőföld.

Nem ismerek már senkit itten,
3 engem sem ismer senki sem,
Bámulva nézek, s meg nem értem:
Mi változott meg körül cm?

Megkérdem a járó-kelőket,
Hogy ismerik-c ezt, meg azt,
3 tudják-e: hol van? így felelnek:
Biz ez is, az is rég meghalt.

Minden barátom, ismerősöm 
Kint fekszik holtan, hidegen.
Köröttem zajlik, nytizsg a város,
De nékem üres, Idegen ...

Bús Péter

19.14 augusztus 26.

Szubjektív őszi írás
Most, hogy lehiggadtam már és sok mm 

dent tisztái) an látok, az élet lassan meg­
szűnik számomra az lenni, ami volt, kiset- 
tetics megpróbáltatások és döbbenetes meg­
lepetések sorozata.

Az ut mögöttem ködbeborul és eltör­
pülnek a dolgok, amik valamikor mint az 
átok tornyai magasodtak iölem és elliprás- 
sal fenyegettek.

A táj megszelídül, a horizont mindjob 
ban kitágul, mindég barátságosabb, mindég 
kedves.Vb, mindég otthoniasabh és mire el­
fogy a karéj kenyér, amit atravalóul kap­
tam, megenyhülök és megbékélek majd ma­
gam is.

Azt mondták nekem a fák:
Oh kedves testvérünk, milyen régen vol- 

átl itt, azóta őszbehorult a világ, reggel 
köd borit bennünket.

Én pedig igy feleltem nekik:
Oh ti kedves fák,

Oh te Kedves Domb, íme eljöttem Hoz­
zád, hogy elbúcsúzzam Tőled is, hogy meg­
mondjam, hogy soha többé nem felejleiek 
el.

íme eljöttem Hozzád, Hogy megköszön­
jem neked a jóságodat, a hozzám való irgal­
masságodat. Hogy megengedted nekem, 
hogy’ leülhessek itt és nézhessem a felhőket, 
fölöttem.

Hogy puha ágyat vetettél nekem a Te 
selymes

füveidből cs
szelíden álomba ringattál engem, a Te kod 
vés méheid dongásával.

Engedd meg nekem te kedves Domb, 
hogy megköszönjem neked mindazt, ami ben 
nem öröm, hála és boldogság.

*

Azt mondta nekem a Splyó:
Oh kedves testvérem, milyen régen vol­

tál erre. Azóta őszbehorult a világ, reggel 
köd borit engem.

Én pedig igy feleltem neki:

Q£ d' knditxj TaJC' Of vtXtAJC,.

//'///

ií

az Isten veletek. íme eljöttem, hogy’ elbú­
csúzzam Tőletek és, hogy megmondjam, so­
ha többé nem felejtelek el Benneteket.

íme eljöttem, hogy megköszönjem Nck 
bek a jóságotokat, a hozzámvaló irgalmasr 
ságo okát, hogy megengedtétek nekem ak­
kor is, amikor az én embertársaim elfordul­
tak tőlem és olyan voltam, mint az Szőtt 
szarvas a hajtásban, hogy megpihenjek Ná­
latok, hogy ráhajtsam a fejem a fi öreg 
kérgetekre és megsimogathassalak Benne­
teket. i

Engedjétek meg nekem Fi drága Fák, 
Te drága ut, hogy megköszönjem mindazt, 
ami Bennem öröm, hála és boldogság, mind­
azt, amit Tőletek kaptam, az én árva ban- 
dukolásaimban, amikor lehajoltatok hozzam, 
liogy megsimogassátok az arcomat a li ked­
ves és puha leveletekkel, hogy megérintse­
tek és megáldjatok a Fi kedves és libegő 
ágaitokkal.

*

Azt mondta nekem a domb:
OK kedves testvérem, milyen Pégen vol­

tál itt. Azóta őszbehorult a világ, reg”cl 
köd borit engem.

Én pedig igy feleltem neki:

(U*rrrJr<L-

mm

■íJaEfr

mmm

Oh Te kedves Folyó, eljöttem hozzád, 
hogy elbúcsúzzam Tőled és hogy megmond­
jam neked, hogy nem felejtelek el soha töb­
bé. Hogy megköszönjem Neked a jóságo­
dat, a hozzám való irgalmasságodat.

Hogy nekem adtad a habjaid e obogását 
hogy kitártad nekem a kebledet és megmu­
tattad nekem a Tündérkirályné kristály pa­
lotáját és amikor letérdeltem a partodon 
és reádhajoltam, megmutattad nekem a sa­
ját arcomat, az Ifjúság szent lobogásahan.

Hála neked Folyó mindazért, ami ben­
nem öröm, boldogság és emlékezés.

♦

Most, hogy itt ülök a csendben és elgou 
dolkozom a Furcsa Vándoron, aki magam 
vagyok és nézem az ő bukdácsoló -szá­
lúét tjét, a balga és vak botorkálását. az 
esztelenscget, a megalkuvó megtorpanásait, 
a szivem lassan megtelik szelíd enybalettel 
és megboesájtom néki mindazt, amit elle­
nem vétett.

Látom öt oly magányosan és olyan egye 
dűl. mint amilyen magányos és egyedüli 
most is immár túl az élet dclelőjén és ami­
lyen magányos és egyedül való lesz, ha 
majd az ut végén csendesen és alázatosan 
lehunyja a szemét.

Nézem őt irgalmas szívvel és megbo­
csátok neki, aki diadalmas és zengő életre 
indult. *'

Sigfricdnek indult és Peer Gynt lett be­
lőle.

*

Megbocsátok neki én, aki az élet apré 
szolgája vagyok.

Szép, arany

¥3

- árga és cinóber színű leveleivel majd be

borit az Ősz. i Farkas Béla.
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1 augusztus 26= 3r:

Afrikai notesz
Kis bevezetés arról, hogy a magas dvi- 

.. , ,1). jármába fogott Afrika hatalmas é- 
|lZlV.i homoksivatagos, sziklás, narancs, da- >l f tí banánligetes részét, tehát Algériát 
! „n, kerületre, azaz: idegenül fitogtatva,
tfr° dapartmanra szaBdosták: Algérra, O 
' , ős Konstantinra. Ez n három depart-
m szerves egység egyébként, legfeljebb 
mann.b,n különböznek egymástól, hogy az 

K helyen több a benszülött, a másik 
SÍ kevesebb, a harmadik helyen va- 
, Y idtrekészebb, hajlamosabb a verengi- 
v,'e’ Azonban ugyanaz a francia igazság

szoláltatás knockouttolja.
" \ benszülött szelidités száznégy esz-

V 5ta tart ezen a földön. Olyan ez, 
,en 711L,á szélviliarban tüzet oltanának a 
n;'í i Itt elfojtják, amott fellángoltat- 
* o' a szunyókáló zsarátot. A marokkor es 
'' 1 ah irai eseményekről ne is beszéljünk, 
ahol folyton csak lángoltalják Erről a ma- 
Sói tűzről legtöbbet tudnak az idegen- 

hb zsoldosai, a!dk azt mondjak, hogy a 
ilz szakadatlan fJaksa noviszódi születésű 
" „var légionista éppen a napokban me- 
l'c d a légionisták életét s ezt közölni 

io om a Reggeli Újság olvasóival is.) A Sza­
haráról meg mi tudjuk, hogy oda bevettek 
magukat a tauregek s habar francra terKcp 
öleli fel az egész Szaharát, a tauregek élik 
a maguk törzsi függetlenséget s úgy lehet 
ni sem tudják, hogy franciak rs léteznék 
a vdá'-on. De nemcsak a taureg törzs es 
az Atlasz hegységben bitangoló fektéién ben 
szülőt.ek viaskodnak Afrika idegisgato pri­
oritásáért, hanem itt a civilizációba nyakig 
beásott benszülöttek is, hébekorba még meg 
kísérlik az ősi ricsajt. Pompásan bevált re­
el szerszámokkal kitartanak az örökölt 
specialitás mellett, hogy hátulról macska- 
linómul odalapulnak az áldozat möge, bal- 
karral hátra rántják a halálraérdemesitett fe­
iet és boszorkányos gyorsasággal a jobbjuk 
ban éktelenkedő budlival meslcrvágast mer­
nek a gégére. (Gyakorlott háziasszonyok 
Így szokták elvágni a csirke nyakát.) Vala­
hány e miben nagyszerűen sikerül. Bizton­
ságos és zajtalan. A delikvens nem egy­
könnyen csaphat tömegcsődületet, atmet- 
s : ' torkán hang nem jön ki, különben is 
egy ilyen benszülött műtét után Abraham 
kebelébe megtérni pillanatok kérdése.

Ez ev augusztus 5-én Cons Lantinban az 
arabok ezzel a módszerrel huszonöt ártat­
lan zsidót operálták ki az életből.

Az elitélendő cselekedet után nem tar­
tott sokáig a muzulmán zsinat se. izmos 
elégtételt kerestek. Természetesen a him­
nusz alatt, a büntető paragrafustól saldd- 
maítolt, kecses ivelésü pengék voltak a leg­
jobb garanciák arra, hogy vallásuk megs 
gyalázásáért a bosszút gyökeresen végre­
hajtják.

A sjdi-iakhtiari arab szenti voltakép­
pen ő fölötte — már értve úgy, hogy a conr 
slant-ni Sidi-Í,akhdar moszkéban nyugvó 
szent sírja fölött — robbantak össze a szen­
vedélyek. Vásott katona csainy, de nagyon 
szerencsétlen, rossz humor volt, ami fel­
bőszítette a muzulmánokat. Egyébként se 
érzik jól magukat, ha hitetlenek csődülnek 
be közéjük, amikor imába merülnek. 1 lő­
ne még katona!

Az arabok rögtön fikszumfertág voltak. 
A katonát se szeretik, a zsidót még úgy se. 
buzgón gyűlölik egymást, mióta tudnak egy 
más létezéséről. A nagy felvilágosodás ko­
rában persze az il^cn régi dolgoktól mar 
nem nagyon gyullad be az ember és a zsidó 
katona egészen ka to na dolognak tartotta, 
hogy ő egyébként is részeg, akár a csap s 
mint ilyennek, egy és más megvan engedve. 
Részeg volt, ez tény, de nem angyalok vi­
gyáztak rá és virágos dallikozó kedvét a di­
di g uszította, mig kivágta a vallásmocskoló 
magas cet. Több volt ez a soknál az arabok
szemében. Még több az, hogy egy kicsit 
berzenkedett is a szldi-lnkhdarí szent síron, 
11 n’i pedig a világ minden vallásában egy­
formán szent és gyalázásn egyformán ke­
gyelet-sértés. Különösen és ezerszeresen ez 
'olt az arabok előtt, amikor a duhaj, unt- 
1 ormi sós ember rövid kakaskodása után, in­
gerülten a szent hantra pakolta a részeg1-

8>omoi'émelyilő utókonzekvcnciájút.

Maison chétienne". — Nem sókáig 
késlekedtek, vasárnap hajnalban (aug. 5-én) 
megjelentek Constantine izraelita negyedé­
ben. Hogy mennyire egy ,,görög" hibájáért 
akarták lemészárolni egész „Görögorszá­
got", vagyis zsidón kívül senki mást nem 
bántani, — a blokád alá vett negyed két é- 
pületére, — hogy tévedés ne essen — táblát 
függesztettek ezzel a felírással: „Maison 
chrétienne!" Keresztény ház.

Más minden karikacsapás szerűen ment. 
Boldog boldogtalant feltartóztattak egy kér­
dés erejéig: „Mi vagy, zsidó — vagy 
francia?" Ott kezdett az élet hajszálon lóg­
ni, Hogy ki mit hebegett nagy hirtelen. El­
vévre mindannyian franciák voltak, de egv 
ilyen lélekjelenlétet tébolyitö, sebesen fel 
dobott kérdésre: „zsidó — vagy — fran­
cia?" azt se tudták vallást mondjanak-e, 
vagy nemzetiséget, avagy tömör összevont 
feleletet: hogy „francia-zsidók" igenis! Aki 
észbekapott és azt mondta: franc.a vagy'ok 
— kórusban megéljenezték: „V ive la 1 ran­
ee!" Éljen Franciaország! X iszont az a sze­
gény jámbor, aki töredelmesen begyónta, 
(sutbavetve a nemzetiséget) ho_gy én kéremt- 
szepen zsidó vapyok, — kiröppent a fél- 
sarlóalaku ős-gyilok és egyetlen mester, 
nyisszant ássál helybenhagyták az árnyék- 
világba költözőt.

Később azonban, mikor miár a Hitvalló 
mártírok száma nagyon megcsappant, mert 
belátták, hogy veszedelmes dolog a vallást 
megmondani, holott épenugy franciák is, az 
életük védelmében mindannyian csak Iran- 
dáknak mondták magukat, mig az arabok 
megn eszel ve az áldozati fogyatkozást, fél­
retették az udvarias külsőségeket, se szó, 
se beszéd, bagószemre mészároltak „vive 
la France" nélkül. . ,

4 A tökrészeg katona sídi-lakhdan szent- 
ségpiszkitó pajzánkodása, az első napon Hu­
szonhárom zsidó halottat eredményezett. X a- 
]amennyi között legjobban megdöbbentette 
nemcsak Afrikát, hanem bizonyára a világot 
is a Malmi család tragédiája. Az arabok 
szétdulták a lakást, az apát, az anyát és 
két kisgyermeküket lemészárolták.

Kegyetlen véres Bűnözés!
Augusztus 6-án sem szűnt a tűz. A ha- 

lőttük száma még kettővel szaporodott A 
kórházakba ötven súlyos sebesültet szállí­
tott ak. Az uccákon forradalmi hangulat, az 
Algirtiól, Oránból, Bálnából, Constantmba 
vezényelt szpaKi, máv, tíralyör hadtestek 
ostrom alá vették a bclemelqgedett arabo­
kat. A zsidó negyedben a kereskedők üzle­
teiből az árut kiszórták az uccára, a beren­
dezéseket szétverték és a BoltHelyiségeket 
felgyújtottak.

A „DepecHe Algcricnne" oldalakat be­
töltő fényképfelvételeit nézem: az uccuk, 
mintha véres szőnyegekkel lennének borítva. 
Az égnek meredő falak kormosak, az üzle­
tek úgy éktelenkednek Bele a kihalt utcák­
ba, mint a kiégetett vaksi szemek és mind 
ez egy részeg vallásgyalázó katona miatt.

Augusztus 7-én M. Jules Garde gouver- 
neur generál, Párizsból, miután sürgősen ér­
tesítették az eszeveszett eseményekről, re­
pülőgépen visszatért Afrikába.

Augusztus d án a letartóztatott arabok 
száma 210. Nem végleges. A forradalmi 
zsarát olybá tűnik, mintha az első lángo­
lás hamujával volna csupán borítva. Egy kis 
szél kell neki, hogy szerteszóródjon és 
gyújtson tovább.

' A kűri arab ismerősömet kérdezem, mit 
szól a constantini dolgokhoz? Mellékesen 
megjegyezve, ismerősöm hasonlókép fiatal,

mint én és véletlenül „bort" iszik és vél eti­
lénül többet szí pakolt be ti kelleténél. X as- 
villa-mód forgatja a szemeit. Annyit vála- 
szlo mindössze:

— „Sales juifs!"
Az eddig mellettünk némán anizettező 

arab szomszédunk, igencsak dijbiiko'ö mar­
kolással feiragadta a poharat.

— „Tu a raison!"

£s az epilógus) — bocsánat, hogy bele­
eső tnngoltam a riporteri stílusba, — az epi­
lógus valószínűleg az araboknál még nem 
következett be. Kény Leien-kelletlen köztük 
vagyok és kénytelen-kelletlen egyet-mást 
meg is hallok felőlük. Az arabok nagy cgy'i- 
vétartozók a vallásban és ha Constantiban a 
valláson esett sérelem miatt azok ott ri- 
csajoztak, ezek itt velük pendülnek. Most 
már a tömeges letartóztatások miatt is. X ég­
re is kétszáztiz letartóztatott arab te„tv r, 
a leiket hat, öt, három évre dugdos a törvény 
tömlőébe, nem kismiska ? És ők semmiféle 
jogi cikkelyért, de még a terror posványába 
szorított haldoklásuk árán sem akarják al­
fától ómegáig megtanulni azt a ma nagyon 
aktuális latin közmondást: hogy: „quad li­
cet Jovi, non licet bovi", — amit szabad 
Jupiternek, nem szabad az ökörnek.

És a sidi-lakhdari szent sir körül tá­
madt bouyadalorn után, a „jupiterek" való­
színűleg oda fognak hatni, hogy az „ökrök 
tői" megvonják a kis szabadságot, amit 
alig három négy éve kaptak meg s ami 
abból állott, hogy bemerészkedhettek az 
európaiak közé, reszt vehettek nyilvános he­
lyeken, egy kis európai kultúrát szívni.

Nodehát, éppen itt verte be orrát száját 
az egész európai kulturcirkusz. Az arabok 
azt süvöltik, hogy abból már igazán nem kí­
vántak európai kultúrát szippantani, amit 
az a katonai- hás „jupiter-sürdő" — bárha 
részeg ön tudatlanságában is — a szent sí­
ron müveit.

(Algír, 1934 augusztus).
Benéz Bold’z ^r.

Szeretnék Inni 
a Lethe vlzébül
Szeretnék inni a Lethe viz étiül.
Felejteni minden bajt, mit a lét szül,
A sok borzalmat, rettentő emléket,
Mit a harctér s fogság a szivembe vésett 
Nem tudni semmit időiül, térrül,
S hogy1 lelkem válik porhüvelyétől,
Nem tudni semmit törtető hajszárul,
Észre sem venni, hogy szemem lezárul 
S nem ébredek föl álmomba! soha,
Mert ajkjmon fagy lelkem mosolya...

Szeretnék inni a LetEe vizéből,
S amig köröttem minden forog, szédül,
S őrjöngve táncol, mint Bacchus lányai: 
Szeretnék könny és búcsú nélkül 
Itthagyni mindent, meg nem állani,
Csak ringatózva a Phlegethon habján,
Mig a Styxen túl partot ér majd sajkám 
S kivetődöm, hol ürcus torka tátong, 
vagy Erebosban, nol senki sem lázong 
Szeretnék akkor Hades bus ködében 
Eltűnni árnyként halkan, észrevétlen...

Bus Péter.

ÉRTESÍTÉS
Gyászesetekben vállalunk temetésrendezéseket 

a legegyszerűbbtől a legdíszesebbig. Vállaljuk a 
szükséges eljárásokat. Faldekorálások, védőállvá­
nyok a falak sérülése nélkül eszközöltetnek. Nagy 
választék mindenfajta fa- és érckoporsóban. Válla­
lunk exhumálást, szállítást.

\ unvlszAd. lemelKezésl vAllalhozAh Horlcii- 
íehői Htiéntunh és részlcllizelésre Is, a icpoi- 
rsohh Aruk mellel! szoliíAíunh hl mindenkit.

.OOI.OOTA“ feinelhezCsl vállalat,
LEN KEY IMRE ES FIA, NOVISZÄD,
Uszpenszka 12. Te.cíon 2Í-.-90
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Augusztus 26
Rovatvezető: Víg Bözsi

Rejtvény megfejtők figyelmébe !
Kivágat l ^^

A jutalom kiosztásában rsak azok vehetnek részt, akik a megfejtést pontos elmükkel ellátva küldik be. — A helybeliek szelvényeiket a szer 
kesztóségben vehetik át, vidékiek nyereményüket postán kapják meg. — A megfejtéseket csütörtök estig kell eljuttatni a szerkesztőségbe 
a rejtvényszelvény kíséretében. Egy helyes m edfejtés beküldése elegendő. — Felhívjuk olvasóinkat, hogy kép-, betű- és keresztrejtvényeket 
szívesen veszünk, amelyek közül aztán a helye seket sorjában közöljük. Akinek a rejtvénye megjelenik, részt vesz a heti sorsolásban

Kereszíreffvény
Közli : Hugyera Albert, Luklno Szelő
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64 m 55 66 sr 67 68 HOm 69 70 ■ 71

72 m 73 74 BT m 76 m 77

m 8 1 79 m H 79a H 80 ■ 80a ■
81 ! Wj 82 1 I m 83 1 W" m

Vízszintes: 1. Világhírű osztrák dráma- és re­
gényíró f, 7. A háborúban, a németek sokat győz­
tek ezzel, 13. Vissza: iró teszi, utolsó betűje fö- 
lösl. duplázva, 15. „RIN“ keverve, 16. Nem — 
angolul, 18. Hegység Északmagyarországon, kever­
ve, 19. „Csak“ idegenül, 21. „ív“ idegenül, 22. 
Sovány magánhangzója, 23. Vissa: mutatószó, 25. 
Női név, hibásan, 26. Világi, 28. Édes, ékezethibá­
val, 29. Egyforma mássalhangzói, 30. A ,,ment“ múlt 
idője, 31. Vízióikat, 32. Női név becézve, 33. Cim, 
főur, 34. Testrész, 35. Hogy is mondjam..., 37. 
Gyorsindulalu, keverve, 38. Török ur, 39. Erős folya­
dék, 40. Eva-kosztflm, államnyelven, 42. Bolha, ide­
genül, 44. = 31, 46. Névutó, szerb, 47. Kóbi, ke­
verve, 49. Úgy mondják a crnagoraiak a „kérek“- * 
nek, 50. Növény, keverve, 51. Leány angolul keverve, 
53. Ilyen láb is van, 54. Időmérő, 55. Színésznő 
vezetékneve, 57. Egymásután kö\ étkező magánhangzó, 
58. Vissza: ezen járunk, 59. Idegen valuta, 60. Gö­
dör, 61. Helyhatározó, hibás helyesírással, 62. Köz­
lekedési eszköz, 64. A nap vége, 65. Eső után sok 
van, 67. Sorte keverve, 69. a testben van, 71. = 65, 
72. A tréfa mássalhangzója, 73. Hangköz, 75. Győ­
zelem németül keverve, 76. Sok állat ezt teszi.,| 
77. = 16, 78. Ázsiai sziget, 80.. Vissza: vér, figyel,; 
81. Háziállat, 82. Vissza = török basa, 83. Tánc, 
ion., 84. öreg helyesírási hibával.

Függőleges: 1. Chile fővárosa, 2. Télcn sok van,
3. Női név, 4. Ennek a segítségével alakítják át az 
áramot, 5. Női név, olasz, 6. Háziállat, 8. = 6 
vizsz., 9. Villám, államnyelven, 10. Ezt keresik, 
követelik a följebbvalók az alattvalóktól (helyesírási 
hiba), 11. Őriás, idegen nyelven, 12. Háziállat, 14. 
Vissza: ital, 17. Vissza: vulkán délamcrikában, 19. 
Egy Verdi.opera híres jelenete, 23. Európai vá­
ros, 22. Majom hibásan, 24. Teslrész, 26. Testrész,
27_ Seb anagrammája, 29. Vissza: tavasszal sok van,
36. Női ncv, ékezetfölösleg, 38. Katona, 41. Ludolf 
számja, 43. Két magánhangzó, 44. Betű, ahogy ki­
mondjuk, 45. Testben van, 48a. Magyarnak kedves 
fuvóhangszero, 52. Női név becézve, 55. Az. „;ige“ 
anagrammája, 56. Sas államnyelven, 59. Ősszel sok 
vnn a földön, 63. Nemzet, 65a, Kakas mássalhang­
zói, 66. Zsidó pap, ékezetfölösleg, 68. Egyforma 
mássalhangzó, 69. Belső (estrész, 70. Vissza: üres, 
Idegenül, 73. Olaj idegenül, 74. A piac első fele, 79. 
Vissza: ő idegenül, 79n. Erdőben sok van, 80a. 
öreg hibásan. .. ^.....__j. :

Rejlvénymegfefíés
A múlt vasárnapi számunkban megjelent ke­

resztrejtvény helyes megfejtés:
Vizszintcs: 1. Dalol a mámor, 11. Do, 12. Ira­

modik, 13. S. H., 15. Eli, 17. B. S„ 18. Bei, 19. 
Miki, 20. Lizi, 22. Káin, 23. Dilta P., 25. Bréda, 28. 
I. A„ 29. Endre, 31. Izsák, 32. Or, 33. Rayon, 34,. 
Lé., 35. Rio, 37. Etb, 38. L. B., 39. Jan Kicpura, 41. 
Land. 43. Udar, 45. Ars, 46. Szerda, 50. Olg., #51. 
Lazán, 53. Ti, 54. Polip ,66. Ni, 57. Vidkanus, 
60. Dá, 6U. Iimmermann Károl(y).

Függőleges: 1. Dőli, 2. Li, 3. Orr, 4. La, 5. 
Ambitio, 6. Mosztár, 7. Ad, 8. Alis, 9. Ok, 10V 
Jsei, 11. Demobilizalni, 14. Hindenburg Pál, 16. 
Ikrás, 18. Bárdy, 20. Li, 21. I A, 23. Dakin, 24. 
Pertu, 26. Rzé, 27. Dárav, 30. Nabru, 30a. Rol, 
36. Okoz, 87. Eped, 39. Jász, 40. Adói, 42. Uraim,, 
44. A lido, 46. Snur, 47. Etka, 48. Rión, 49. Apuk, 
52. AW, 55. Osá, 58. L M, 59. N N.

Jutalomban részesültek: Rajsli Maris, fényké­
pet kap Hering Stúdiótól, Kupecsky Károly pedig 
foto Boulevardtél kap egy cabinet fényképet.

.i — —

A „Noviszádi Filatolislu Egylet" esc ,i min­
den szerdán este 8 órai kezdettel a Ilabag külön­
termében tartja. Vendégeket szívesen lát a veze­
tőség. Levélcím: „DruStvo novosadskih filatelista“ 
Vilsonov trg 2. Válaszbélyeg mindenkor mellék­
lendő, Egyleti postacsekkszámln (Jugoslavenska Ban­
ka noviszádi fiókjánál) Reográd 51,339.

FONTOS KIÁLLÍTÁSI KÖZLEMÉNYEK
A kiállítási (árgynk beküldése. Több kiállító 

n jelentkezéssel kapcsolatban értesi'.ett bennünket, 
hogy kiállítandó tárgyait személyesen hozza ma­
gával. A kiállítás iszabályznt értelmében ez nem 
engedhető meg. Ezért még egyszor.figyelmeztetjük a

kiállítókat, hogy a vidéki kiállítási tárgyak leR|(é 
sőbb szept. 5-ig beküldendők. (Cim: Josip Men. 
rath, NoMszád, Kr. Aleksandra ul. 16). A noG. 
szádi kiállítók káillitandó tárgyaikat szept. 7-én ad­
ják le a kiállítás helyiségében. Az időpontot ide" 
jé ben nyilvánosságra hozzuk. A kiállítás rendező­
sége ugyanis a kiállítás megnyitásának napján nem 
foglalkozhat ilyen kérdésekkel.

A kiállítás katalógusa már kikerült n sajtó alól. 
Az egyesületek részére már el is küldtünk bizo­
nyos példányszámot?

Ismerkedési est és bankett. A résztvevők je­
lentkezéseit az egyesületek veszik át. Kérjük tehát 
a jelentkezéseket egylctünkzöh irányítani.

Scobaelöjegyzés: Ezt a kívánságot kérjük ide­
jében egyesületünknek tudtára adni. Vasárnapon­
ként a jövőben is közölni fogjuk a bélyegnapokról 
a fontosabb tudnivalókat.

Uj bélyegkiadások. Ausztria; A már ismétel­
ten bejelentett uj levélbélyegek e hó 15-én megjelen, 
tek. Ez az úgynevezett „népviseleti“ sorozat 1 gr.- 
tól 2 S.-ig terjed. A bélyegek gyönyörűen sike­
rültek és a finom grafikának remekei. — Litvánia: 
Az ismert Smetona rajzban két újabb értéket je­
lenthetünk: 35 c. piros és 10 Litas sárga és barna 
színben. — Olaszország: Egy légiposta sürgős bé- 
lyeg 2 L., sötétkék és egy uj csomagbélyeg 10 L. 
lila jelent meg.

felesleges bélyegkiadások. Franciaország: Ka­
nadának a franciák által való megszállásának 400 
ér-es jubileuma alkalmával egy emlékbélyeget 1.50 
Fr. értékben adott ki. — Írország: Az atlétikai 
szövetség 50 éves fenállásának emlékére egy 2 c. 
zöld emlékbélyeget hozott ki. — Portugália: három 
propaganda bélyeget adott ki az oportói kiállítás 
alkalmával. — Románia: Az idén is megajándé­
koz egy cserkész sorozattal. De ezúttal nagyon egy­
szerűen oldják meg a feladatot. Az 1932.es cser- 
készbclyogekcl látják e] címerrel és MAMAI fel­
írással.

Várható újdonságok. Belgium: alkalmi bélye 
get tervez a „Hadirokkant Filatelista Klub“ ki­
állítása alkalmából. — Finnország: A közeljövőben 
emlékbélyeg jelenik meg Aleksis Kivi költő ké­
pével — Franciaország: Blériot emlék hely egeket 
tervez. — Németalföld: Tüdővész bélyeg jelenik 
meg. — Norvégia: Ludvig Holberg ne\ü költőjét 
tiszteli meg emléksorozattal. — Oroszország: még 
mindig nem elég emlékbélyeget adott ki. Két uj 
sorozat örvendeztet hamarosan újra meg bennün­
ket. És igy tovább . .. mindig tovább. És ha a 
gyűjtők észre nem térnek és a szép képccskekei 
nyugodni nem hagyják soha ez az öröm meg nem 
fog szűnni. De a balga „nekem mind ‘n kell1 nem 
fog soha kihalni. — Románia egészen uj rendis 
sorozatot akar kiadni.

Meghalt K. J. Wahlund. Svédország egyik leg­
ismertebb gyűjtője volt K. J. Wahlund. Az utolsó 
nemzetközi nagy kiállításokon (Iposta \\ ipa) na" 
gyón nevezetes Bosznia és Jugoszlávia gyűjtemé­
nyeket állított ki. Halálával kapcsolatban aktuá­
lisé vált az a kérdés, mi lesz az értékes gyűjte­
ményekkel és vájjon az eladás által külföldre ke­
rülnek-e. Wahlund azonkívül a legértékesebb svéd 
gyűjteménynek volt a tulajdonosa. Ez a gyűjte­
mény is többször kapott dijat a nagy nemzet­
közi kiállításokon.

Mennyi bé'y.-get használ el Németország má­
sodpercenként? A birodalmi nyomda adatai szerint 
Németországnak naponta 20 millió bélyegre van 
szüksége, egy év alatt 7.3 milliárd darabot hasz 
nál fel, ez másodpencenként tehát 250 darab bé 
lyeg. A bélyegeket hatalmas modern gépek segitscgi 
vei nyomják, 80 helyen szélességű papírszalagra, 
perforálják, sorszámozzák, 100 drb. ivekre vágj 
és felgöngyölítik. Egy gép naponta 5 millió 
lyoget állít elő. ‘ '■ 1 "
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